Члены Отраслевого отделения


1. Кириллова Наталья Лимовна - Руководитель отраслевого отделения "Инжиниринг",

член Федерального Межотраслевого Совета "Деловая Россия",

Генеральный директор ЗАО "Фирма "Перманент K&M"

 

 

2. Проневич Борис Валерьевич - член отраслевого отделения
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Генеральный директор ЗАО "Консар" г. Саров, Нижегородской обл.

Родился 06 октября 1963 года

Закончил Московский инженерно-физический институт (МИФИ), является Почетный академик Международной Академии качества и маркетинга.

В настоящее время учится в заочной аспирантуре Санкт - Петербургской лесотехнической академии по специальности "Очистка воздуха в деревообрабатывающей промышленности".

Соавтор книги "Пневмотранспорт и очистка воздуха в деревообрабатывающей промышленности". Автор и соавтор ряда научно – технических статей опубликованных в журналах "Экология производства", "Техсовет", "Мебельное обозрение", "Дерево. Ru", "Шпиндель", "Оборудование, разработки, технологии", "РИТМ" и др.

Эксперты отраслевого отделения
	 
	Алимов Халит Абдулбедутович - эксперт отраслевого отделения

Руководитель технического комитета Некоммерческое партнерство "Российское теплоснабжение", Зам. Руководителя Управления Российско-Немецкого Энергетического Агентства
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	Багирян Эдуард Абкарович - эксперт отраслевого отделения

Российский союз холодильной промышленности – головное объединение холодильщиков России.

Эдуард Абкарович – является исполнительным директором " Россоюзхолодпрома" с 2003 года по настоящее время, член-корреспондент Международной академии холода.
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	Жарницкий Максим Давидович - эксперт отраслевого отделения

Родился 02 августа 1957 г. в г. Москве.

В 1979 г. окончил "МИСиС" по специальности – "Металлургия черных металлов и сплавов", кандидат технических наук.

1985-1994 г.г. ВНИИметмаш, с.н.с. Непрерывная разливка и микрозаводы черной металлургии, автоматизация и теплотехнологии сталеплавильного производства. 1994 -2002 г.г. Институт Стальпроект, технический директор. Печное оборудование сталеплавильных и прокатных цехов, АСУ ТП. Продвижение концепции микрозаводов - Норильский никель и другие объекты. 2002-2008 г.г. Schneider Electric (Россия), руководитель направления "Металлургия и горное дело", проекты электроснабжения и автоматизации промышленных предприятий, маркетинговая и коммерческая деятельность. 2008 – 2009 г.г. "СиЭмАй Стальпроект", генеральный директор. Руководство проектами строительства нагревательных и термических печей в России и Узбекистане. 2010 г. ifm electronic (Россия), Генеральный директор. Промышленная автоматизация, сенсорика и системы управления. 2010-2011 г.г. Консалтинг и управление проектами в металлургии для ряда инжиниринговых компаний.

С 2011 г. "МЕТАЛЛУРГМАШ Инжиниринг", зам. Генерального директора – директор по развитию бизнеса. Управление проектами в тяжелой промышленности.

Мастер-классы в Академии народного хозяйства при Правительстве РФ.

Член редколлегии журнала "Электрометаллургия". Член Совета СРО "ЭнергоТеплоМеталлургПроект".

	 
	Игонькин Борис Львович - эксперт отраслевого отделения

Генеральный директор ООО "Гефест"

	 
	Карпухин Иван Иванович - эксперт отраслевого отделения

Генеральный директор ЗАО "ПРОЧНОСТЬ"
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	Кищенко Сергей Григорьевич - эксперт отраслевого отделения

Главный инженер RUSEFF (программа Европейского банка реконструкции и развития по финансированию энергоэффективности в РФ).

Родился 18 мая 1955 г. в Украине.

Закончил Московский энергетический институт (1978 г.), Всесоюзный патентный институт (1982 г.), Университет Ланкастера (Великобритания) (1993). Имеет ученую степень кандидата технических наук (1989 г.).

Работал в наладочных, инженерных и научных организациях. Являлся руководителем международных проектов в области энергоэффективности (промышленность, строительный сектор, ЖКХ) в рамках межправительственных соглашений РФ с ЕС, США (USAID) и др. Работал в инжиниринговых компаниях: MVVEnergy, VGBPowerTech.(Германия), Thomson (Франция), HaglerBailly (США) и др.

Имеет около 40 публикаций в РФ, Европе и США.

В настоящее время является главным инженером RUSEFF (программа Европейского банка реконструкции и развития по финансированию энергоэффективности в РФ).

Владеет английским языком. Женат, двое детей.
Философия и общественная позиция: надо все-таки делать, несмотря на то, что можно сделать немного.

	 
	Лукичёв Артём Валерьевич - эксперт отраслевого отделения
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	Никонова Елена Борисовна - эксперт отраслевого отделения

Родилась 24 апреля 1964 года в Москве.

Образование: высшее - Рижский политехнический институт (РПИ), экономический ф-т (1981-1982 г.), Московский Авиационный Институт, экономический ф-т (1982-1987г.).

Работала в конструкторских, научно-исследовательских предприятиях РФ.

С 2006 – ведущий аналитик-маркетолог рынка b2b в структуре крупных отечественных информационных и маркетинговых агентств, участвовала в качестве эксперта-аналитика в проектах для ОАО "Роснано", ОАО "Газпром Промгаз", МХК "Еврохим" и др.

С 2010 - по настоящее время - исполнительный директор ООО "Проектный офис", созданного по инициативе группы специалистов в области энергосбережения, химической технологии, венчурного бизнеса, маркетинга и финансового анализа.

Основные функции в коллективе: работа с разработчиками инновационных технологий, структурирование инновационных разработок в форматах ведущих российских венчурных институциональных инвесторов, бизнес-планирование.

	 
	Панкратов Александр Николаевич - эксперт отраслевого отделения

Генеральный директор ООО "НИККОМ Новые Технологии"
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	Пентегов Сергей Иванович - эксперт отраслевого отделения

Родился 08 мая 1958 г. в Кировской обл.

В 1979 году окончил Челябинское ВТКУ; в 1993 году - Иркутская Академия народного хозяйства; в 2001 г. - Екатеринбург УПИ- защита диссертации на тему "Экономическая реструктуризация предприятий лесопромышленного комплекса Свердловской обл." - к.э.н.

С 1975-1993 год – служба в ВС РФ. С 1994-2007 г. генеральный директор, предприятий деревообработки. С 2007 по настоящее время - директор регионального развития проектов, ООО "Флореста", занимается разработкой проектов и поставкой оборудования для предприятий стройиндустрии.

В 2005 г. - включен по представлению ТПП РФ в энциклопедию "Лучшие люди России", 2006 г. - присвоено звание "Топ менеджер РФ – 2006 г.".

Под личным руководством успешно разработаны проекты и произведен пуск в эксплуатацию, серии предприятий глубокой переработки древесины, созданы производства деревянного домостроения.

Имеет около 20 публикаций в РФ.
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	Рассказов Александр Валентинович - эксперт отраслевого отделения

Генеральный директор ООО "ИнТехноПром", окончил МВТУ им. Н.Э.Баумана в 1982 году.

Возглавляемая им компания занимается вопросами термохимического преобразования местного топлива в энергетический газ с последующим получением электрической и тепловой энергии на соответствующем оборудовании.

С конца 90-х годов прошлого столетия занимается проблемами энергосбережения и энергоэффективности технического оборудования. Неоднократно участвовал в семинарах и выставках посвященных данной проблеме.

Имеет опыт начальника отдела продаж. На данной работе освоил специфику продаж технического оборудования на российском рынке, а также получил необходимые управленческие навыки.

В последние годы участвовал в проектах НИР по государственным контрактам в рамках федеральной целевой Программы "Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007-2012 годы": "Разработка технологических моделей интенсифицированных жидкостных теплообменников", "Создание высокоэффективного теплообменного оборудования для мини-ТЭЦ, разработка конструкторской документации и вариантов модульного исполнения тепловых агрегатов", "Разработка технологии маркировки энергоэффективности инженерного оборудования".

Был активным членом группы по проведению экспресс – энергоаудита жилых зданий управы "Соколиная Гора", г. Москва, соавтор экспресс-методики по оценкам энергоэффективности в ЖКХ, работал Зам. Начальника сектора "Внедрение инновационных разработок в сельском хозяйстве", ГНУ ВИЭСХ РАСХН, имеет опыт по проведению переговоров с топ-менеджерами компаний, владельцами бизнеса и недвижимостью.

	 
	Сидоров Денис Викторович - эксперт отраслевого отделения

Начальник лаборатории "ФГУП ГНИИХТЭОС"
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	Смирнов Олег Михайлович - эксперт отраслевого отделения

ГТУ МИСиС, Кафедра "Технологии и оборудования трубного производства"

В 1959 году окончил Московский институт стали по специальности инженер-металлург по обработке металлов давлением.

Доктор технических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, Действительный член Российской академии естественных наук.

Эксперт Российского агентства по образованию Министерства образования и науки РФ;

Эксперт ГК "Роснанотех". Член Союза независимых экспертов стран СНГ.

Область научных интересов:

теория и практическое использование сверхпластич-ности материалов, в частности, разработка принципов классификации сверхпластичных сплавов по структурному состоянию, исследование их структуры, реологических и функциональных характеристик, исследование сверхпластичности объемных аморфных материалов, исследование и практическое использование различных композитных материалов, разработка процессов сверхпластической формовки изделий из листовой заготовки, математическое моделирование процессов сверхпластической формовки; реологические основы процессов обработки материалов давлением; термокинетический анализ процесса фрикционного плакирования с целью получения наноструктурированных покрытий; создание композитов на основе термопластов; разработка и использование инновационных подходов к послевузовскому профессиональному образованию применительно к объектам инновационной экономики в области металлургии и металлургического машиностроения.

Имеет около 350 публикаций в РФ и за рубежом, в том числе 8 монографий.

	 
	Тулупов Олег Николаевич - эксперт отраслевого отделения

Директор Международнародного Союза производителей металлургического оборудования "Металлургмаш", профессор, доктор технических наук
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	Тулупов Сергей Арсеньевич - эксперт отраслевого отделения

Родился 02 августа 1947 года.

В 1969 году окончил Магнитогорский горно-металлургический институт им. Г.И. Носова по специальности инженер-металлург по обработке металлов давлением.

Доктор технических наук, профессор; Член-корреспондент Российской академии естественных наук. Эксперт Международного центра обучающих систем "ЮНЕСКО" в области технологий для устойчивого развития; Эксперт Российского агентства по образованию Министерства образования и науки РФ; Эксперт ГК "Роснанотех", Член Союза независимых экспертов стран СНГ.

Область научных интересов:

математическое моделирование процессов обработки металлов давлением на базе векторно-матричного описания процесса, в рамках которого осуществлено создание на единой математической основе и единых принципах представления информации комплекса адаптивных моделей для решения задач оперативного анализа технологических схем с элементами управления формоизменением профиля на различных сортовых станах;

термокинетический анализ процесса фрикционного плакирования с целью получения наноструктурированных покрытий; создание композитов на основе термопластов; разработка и использование инновационных подходов к послевузовскому профессиональному образованию применительно к объектам инновационной экономики в области металлургии и металлургического машиностроения.

Имеет около 250 публикаций в РФ и за рубежом, в том числе 6 монографий.
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	Харламов Олег Игоревич - эксперт отраслевого отделения

Родился в 1964 г. в Москве.

В 1990 году окончил Финансовую академию при Правительстве РФ.

В период становления современной банковской системы Российской Федерации, в 1991 г., возглавлял подразделение по работе с клиентами АБ "Инкомбанк". В течение двух десятилетий, с 1991 по 2010 гг., работал на руководящих должностях в области корпоративного бизнеса банков АКБ "Росбанк", ЗАО "Банк Русский Стандарт", являлся организатором и активным участником становления таких банков как АБ "Торибанк", АБ "Актисбанк", АКБ "Кодекс", пройдя путь от Директора клиентского департамента до Председателя Правления банка.

В настоящее время продолжает активную работу в сфере банковского бизнеса, совмещая ее с деятельностью в качестве члена экспертного совета по судостроению и вопросам авиационно-космического комплекса при комитете Государственной Думы Российской Федерации по промышленности, а также экспертного совета при комитете Государственной Думы Российской Федерации по строительству и земельным отношениям.
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	Шаллер Клаус - эксперт отраслевого отделения

Генеральный директор Фирма "Klaus Schaller С&T GmbH" (ФРГ)
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	Шухов Андрей Александрович - эксперт отраслевого отделения

Руководитель Теплоэнергетической службы ООО "ЭРКОН-технолоджи"

Родился 20 ноября 1970 года в г. Коврове, Владимирской обл., закончил специализированную школу с преподаванием ряда предметов на английском языке.

В 1996 году закончил МГТУ им. Баумана, факультет "Материалы и технологические процессы" по специальности "Технология машиностроения".

1998 года начал работать в отрасли теплоэнергетики. С 2002 по 2005 параллельно работе получил дополнительное второе высшее образование в Высшей Школе Экономики по специальности "Управление предприятием".

В настоящий момент работает в компании ООО "ЭРКОН-технолоджи" (компания предлагает весь комплекс инжиниринговых услуг для промышленных предприятий, крупных торговых центров, жилых многоквартирных зданий и государственных учреждений), возглавляет Теплоэнергетическую службу. Под его руководством были построены и введены в эксплуатацию уже не один десяток котельных и теплоэлектростанций.

Женат. Активно занимается спортом: волейбол, теннис, горные лыжи.

Жизненная позиция: никогда не останавливаться на достигнутом.
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	Юртеев Владимир Яковлевич - член Совета отраслевого отделения "Инжиниринг" ООО "Деловая Россия", координатор портала "Инжиниринг"

Родился 3 июля 1948 г. в г. Пласт Челябинской области.

Образование: высшее техническое и высшее политическое.

В 1974 году закончил Свердловский горный институт имени В.В.Вахрушева (специальность горный инженер-электрик по автоматизации производственных процессов), в 1976 году закончил Высшую комсомольскую школу при ЦК ВЛКСМ (с красным дипломом).

В 1968 - 1991 годах работал на предприятиях угольной промышленности Челябинской области, в Челябинском обкоме ВЛКСМ, ЦК ВЛКСМ, редакции газеты ЦК ВЛКСМ "Комсомольская правда", журнале ЦК ВЛКСМ "Комсомольская жизнь", Министерстве химической промышленности СССР, аппарате Совета Министров СССР - Правительства СССР.

В 1992 -2008 годах - работал в Торгово-промышленной палате Российской Федерации.

С 2008 года - помощник Депутата Государственной думы Федерального собрания Российской Федерации, член Экспертного совета Комитета Гсосударственной думы ФС РФ по промышлености.

Является членом Комитета ТПП РФ по инвестиционной политике, членом Научно-технического совета Лазерной ассоциации, советником Научно-промышленной ассоциации арматуростроителей, вице-президентом НП "Клуб проектного процесса".

Женат, имеет сына и внука.

Философия и общественная позиция: предпринимателям и власти России надо заново осмысливать и брать на вооружение все лучшее из опыта управления в СССР духовным, культурным, научным и социально-экономическим развитием своей страны, творчески его применять для реиндустриализации Российской Федерации в XXI веке.


