План мероприятий Отраслевого отделения по производству композитных материалов ФМоС "Деловой России" на второе полугодие 2013 года
30 августа 2013 года, г. Жуковский, Московская обл., Россия
Организация и проведение 3-ей международной конференции «Композитные материалы в гражданском и военном авиастроении», в рамках Московского авиационно-космического салона МАКС-2013

Одной из главных проблем применения композитных материалов в России является отсутствие грамотного диалога между проектировщиками, исследователями, производителями и потребителями современных материалов.  В рамках конференции данный диалог будет осуществлен: будут представлены последние достижения и опыт  ведущих предприятий мировой композитной отрасли для авиационной промышленности. 

На конференции прозвучат доклады представителей как отечественных, так и зарубежных компаний, которые работают для нужд авиастроительной отрасли.  Среди них Инженерный центр AIRBUS, НПО «Сатурн», ФГУП «ВИАМ», РГТУ «МАТИ» им. К.Э. Циолковского, СКТБ «Пластик», ThyssenKrupp VDM GmbH и т.д.
Основные темы Конференции:

· Современные научные разработки в и опыт их внедрения в авиационную промышленность;

· Новые технологии проектирования и производства изделий из композитов в авиастроении.

· Современные материалы и оборудование для производства изделий из композитов для авиастроения.

· Проектирование и прогнозирование свойств композитных материалов для авиастроения. 

· Композитные материалы в конструкциях, деталях и узлах летательных аппаратов. Опыт применения и внедрения.

Среди слушателей конференции, традиционно, представители крупнейших авиа- и вертолетостроительных предприятий авиационного комплекса России и стран СНГ: «Авиационный комплекс им. С.В. Ильюшина», «Гражданские самолеты Сухого», «Корпорация «Иркут», Таганрогский авиационный научно-технический комплекс им. Г.М. Бериева, РСК «МиГ», Ростовский вертолетно-производственный комплекс, «Вертолеты России», а также представители компаний – производителей комплектующих и деталей для летательных аппаратов, такие как «Авиастар-СП», «Аэрокомпозит», а также производители и поставщики композитных материалов, сырья и полуфабрикатов для их производства; программного обеспечения; специалисты научно-исследовательских институтов и центров, журналисты специализированных изданий, эксперты. 
Мероприятие, организованное в рамках «МАКС-2011», посетило около 200 специалистов предприятий отрасли.
17-19 сентября 2013 года, г. Штутгарт, Германия

Организация  коллективного стенда предприятий композитной отрасли на выставке «Composites Europe 2013»
Выставка Composites Europe является крупнейшей выставкой предприятий малого и среднего бизнеса, работающих в отрасли производства и применения композитных материалов. Проводится с 2006 года. За семь лет работы размеры выставочной площади увеличился в четыре раза.

В настоящий момент выставка занимает 20 000 кв.м. В ней ежегодно принимают участие около 400 компаний отрасли со всего мира, а посещают более 8000 человек.

На выставке компании представляют свои передовые разработки  в области сырья, материалов, оборудования и проектирования, а также производства и конечного использования изделий из композитов. 

Целью мероприятия является содействие развитию предприятий малого и среднего бизнеса путем обмена опытом, установления новых бизнес-знакомств и деловых контактов.

Выставка поочередно проходит в двух промышленных центрах Германии: Дюссельдорфе – одном из наиболее экономически развитых городов Рейнско-Рурского региона и Штутгарте - одном из крупнейших инновационных центров высоких технологий и машиностроения Европы. Это дает возможность пополнять число посетителей представителями компаний не только из разных географических регионов, но и, самое главное, отраслей промышленности.

Стенд Отраслевого отделения по производству композитных материалов ФМоС "Деловая Россия" будет представлять собой коллективную экспозицию предприятий композитной отрасли, и являться единственным, представляющим Российскую Федерацию.
октябрь 2013 года, г. Москва, Россия
Заседание Отраслевого отделения по производству композитных материалов ФМоС «Деловой России»
Обсудить вопросы развития производства и применения композитных материалов соберутся ведущие компании композитной отрасли России: ООО УК «РУСКОМПОЗИТ», ООО «Альстром Тверь», ОАО «ОСВ Стекловолокно», ОАО «Тверьстеклопластик», ОАО «НПК «Суперметалл», ЗАО «Холдинговая компания «Композит», ООО «БиоПласт», ОАО «Стеклонит», ЗАО «Техно Экспресс», ЗАО «НТЦ «Экспертцентр», Evonik Industries AG, ООО Гален», ООО «Балаково Карбон Продакшн», ОАО «Жилевский завод пластмасс», ЗАО «Электрокомпозит», LIBA и другие. 
Отраслевое отделение по производству композитных материалов активно взаимодействует с Министерством промышленности и торговли РФ, Министерством экономического развития РФ, Министерством транспорта РФ, Федеральным дорожным агентством, Федеральным агентством по техническому регулированию и метрологии, комитетами Государственной думы, Торгово-Промышленной Палатой, РСПП, по вопросам развития композитной отрасли и широкого внедрения композитных материалов в различные отрасли промышленности.
Традиционно повестка дня заседания включает обсуждение ключевых вопросов взаимодействия с Федеральными органами исполнительной власти, Общественными организациями и предприятиями отрасли, а также формирование плана работы отраслевого отделения на следующий год.
26 ноября 2013 года, г. Москва, Россия
Организация и проведение 7-ой международной научно-практической конференции «Композитные материалы: производство, применение, тенденции рынка»
Вся деятельность Отраслевого отделения по производству композитных материалов ФМоС "Деловой России" направлена на формирование и развитие в России полноценной и современной композитной отрасли. 
Развитие любой отрасли экономики невозможно без научных, исследовательских, практических работ, накопления и систематизации знаний и их своевременной передачи в промышленность тем самым людям и компаниям, которые превращают новые идеи и решения в современные материалы, технологии и изделия. Кроме того, в условиях глобализации экономики и для поддержания конкурентоспособности, крайне важно обеспечить всесторонний обмен информацией не только между проектировщиками, исследователями и производителями, но и между производителями и потребителями. Одним из основных инструментов, обеспечивающим подобный обмен знаниями и опытом является проведение отраслевых конференций.

В рамках мероприятия будут рассмотрены вопросы, касающиеся производства и применения композитных материалов, будут представлены новейшие технологии производства изделий из композитов для различных отраслей промышленности, ведущие отечественные и мировые компании расскажут о  своих новинках и поделятся опытом производства

Основные темы конференции:
· Производство композитных материалов:  

· технологии производства композитных материалов со специальными и заданными свойствами; 

· оборудование и технологическая оснастка для производства композитных материалов; 

· программные комплексы проектирования изделий из композитов;

· свойства  композитных материалов и методы их прогнозирования; 

· контроль качества композитных материалов и изделий на их основе; 

· сырьё и компоненты для производства композитных материалов; 

· наполнители, добавки и модификаторы; 

· инструмент для обработки композитных материалов; 

· технологии обработки поверхности изделий из композитных материалов и пр.

· Применение композитных материалов (в транспортном машиностроении, инфраструктуре, электронике, энергетике, строительстве и ЖКХ, в отрасли транспортировки, переработки и хранения агрессивных сред, а также нефти и газа, в производстве товаров народного потребления и пр.)
Ежегодно в мероприятии принимают участие более 150 представителей ведущих предприятий и организаций отрасли из России, стран СНГ, Балтии и Европы.
