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                                 Р Е К О М Е Н Д А Ц И И

                               участников  «круглого  стола»

«Энергоэффективные и экологичные 

решения в строительстве»
         18 ноября  2011 года                                                             г. Москва,  ЦМТ  
Модернизация городского и жилищно-коммунального хозяйства страны,  достижение высокого уровня качества услуг и соблюдения социальных гарантий населения невозможны без ориентации на инновационные экологичные и энергоэффективные решения. Между тем, как отмечают участники «круглого стола», в настоящее время развитие экологического строительства в России продвигается  невысокими темпами. В первую очередь это связано с отсутствием действенной поддержки со стороны государства, в том числе на законодательном уровне. Без законодательной базы и  государственных программ, стимулирующих «зеленое» строительство в нашей стране, все попытки строить по-новому,  внедряя инновационные решения, не дадут ожидаемого результата.

        Участники «круглого стола» единодушны в том, что только формирование единой национальной задачи в этой сфере и её четкое определение в рамках Единой технологической платформы развития страны на предстоящий период позволят решить проблему построения энергоэффективной «зеленой» экономики на инновационных принципах. 

В этой связи участники заседания считают необходимым обратить внимание органов законодательной и исполнительной власти страны на важность решения следующих актуальных задач:

-       создание эффективной системы правовых и экономических механизмов, в том числе налоговых, стимулирующих хозяйствующие субъекты на внедрение наилучших «зеленых» технологий в сфере строительства и эксплуатации объектов недвижимости;

- формирование благоприятных  правовых условий для развития экологической сертификации объектов недвижимости;

-     обеспечение гармонизации национального законодательства с нормами зарубежного и международного права в сфере «зеленого» строительства;
    -        стимулирование спроса на решения, повышающие энергоэффективность в производственном секторе и жилой застройке, путем организации целевого финансирования объектов, строящихся с учётом инновационного подхода.

Представляется целесообразным разработать предложения по мерам стимулирования хозяйствующих субъектов, внедряющих экологичные и энергоэффективные технологии, которые включают:

- внедрение экологического стандарта органами государственной и муниципальной власти;

 - финансирование;

-  тарифные и налоговые льготы;

       - инвестиционные и административные механизмы, и в их числе введение системы штрафов за отсутствие современных систем экономии энергозатрат на предприятиях, наряду с системой поощрений (налоговых льгот) за активное внедрение энергоэффективных технологий. 

При этом указанные меры такой поддержки могут носить самый разнообразный характер: от прямого субсидирования, являющегося наиболее затратным механизмом стимулирования, до включения соответствующих критериев в конкурсную документацию при строительстве объектов недвижимости для государственных и муниципальных нужд.
Исходя из многолетнего опыта сотрудничества международно-признанных лидеров в области инноваций и развития новой экономики со специалистами в сфере энергосбережения, можно также сделать однозначный вывод о том, что для успешного внедрения прогрессивных  энергоэффективных технологий в Российской Федерации, наряду с правительственными усилиями по продвижению инноваций, необходимо развивать и прямое адресное стимулирование и финансирование, в том числе:  
      -  введение для малого /среднего бизнеса прямых тарифных льгот в виде понижающих коэффициентов на основные энерготарифы в зависимости от сертификации зданий/сооружений в соответствии с требованиями федерального законодательства об энергосбережении и повышении энергоэффективности;

     - снижение процентной ставки для инвестиционных проектов и модернизации предприятий/зданий/жилища в соответствии с требованиями Федерального закона №261-ФЗ «Об энергосбережении и о повышении энергоэффективности…» и/или выполнения сертификации по экологическим строительным стандартам;

     - прямое грантовое финансирование некоммерческих организаций, осуществляющих поддержку развития инновационных и экологических технологий, пропаганду их использования и внедрения.
     Считая, что предлагаемые меры будут способствовать более активному продвижению инновационных экологичных и энергоэффективных решений в строительстве, участники «круглого стола» в то же время обращают внимание на важность популяризации мер энергоэффективности в профессиональной среде посредством стимулирования социальной рекламы и внедрения образовательных программ, а также организации центров энергоэффективности, которые позволят заниматься комплексной проработкой проектов с учетом специфики того или иного строительного объекта с привлечением, в том числе, и зарубежных специалистов.
