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Дирекция по международной деятельности “Деловой России”

КЛЮЧЕВЫЕ ЦИФРЫ и ФАКТЫ (в целом):
· 87 иностранных партнерских бизнес-ассоциаций;
· 10 бизнес-послов;
· 6 постоянно действующих бизнес-платформ.

КЛЮЧЕВЫЕ ЦИФРЫ и ФАКТЫ (за 2016 год):
· 6 подписанных международных соглашений;
· участие в 72 межправительственных комиссиях;
· 97 бизнес-миссий, зарубежных мероприятий;
· 52 визита иностранных делегаций.



[bookmark: _vvgh6xbeecns]


[bookmark: _uwbxxzfehisc][bookmark: _3rpo7bhzovs3]Ключевые инициативы по развитию экспортной деятельности
[bookmark: _ggfwbtyhsor9]Реализация приоритетных проектов по основному направлению стратегического развития Российской Федерации «Международная кооперация и экспорт»
В целях решения задач по обеспечению опережающего развития российской экономики и роста ВВП в мае создан Совет при Президенте РФ по стратегическому развитию и приоритетным проектам. В продолжение этой работы Правительством РФ при активном участии делового сообщества разработан и учрежден ряд приоритетных проектов по основным стратегическим направлениям развития России.
В качестве одного из таких направлений обозначена консолидация усилий органов власти, институтов развития, бизнес-объединений, экспертных кругов по выработке комплексных мер поддержки и продвижения отечественного несырьевого экспорта – «Международная кооперация и экспорт». Важность и многосторонность этого направления, в отличие от других, подчеркивает тот факт, что в его разработке и реализации участвуют 3 федеральных ведомства: Минэкономразвития РФ, Минпромторг РФ, Минсельхоз РФ, а также Российский экспортный центр.
Для вовлечения в проектную работу представителей деловых кругов создан Общественно-деловой совет при проектном комитете по направлению стратегического развития РФ «Международная кооперация и экспорт», который возглавил президент «Деловой России». Состав совета утвержден 8 ноября первым вице-премьером РФ Игорем Шуваловым в соответствии с планом первоочередных мероприятий в правительстве РФ на 2016 и 2017 годы.
Работу совета курирует «Деловая Россия»: в его состав совета вошли в общей сложности 7 членов организации. 
Ключевыми задачами общественно-делового совета в качестве консультативно-совещательного органа являются разработка рекомендаций и предложений, оценка промежуточных результатов, рисков и дополнительных возможностей реализации приоритетных проектов. Советом налажена эффективная коммуникация с департаментом проектной деятельности Правительства РФ, ведомствами, госкорпорациями, отраслевыми ассоциациями и крупнейшими частными компаниями-экспортерами по экспертному обсуждению и публичному сопровождению хода реализации приоритетных проектов.
С учетом положительного заключения Общественно-делового совета, 30 ноября председателем Правительства РФ Д.А. Медведевым утверждено 3 приоритетных проекта: «Системные меры развития международной кооперации и экспорта», «Международная кооперация и экспорт в промышленности», «Экспорт продукции АПК”.
В 2017 году планируется принятие ряда других проектов в области развития механизмов электронной торговли, экспорта образовательных и туристических услуг. Все разрабатываемые проекты пройдут обсуждение на площадке Общественно-делового совета и «Деловой России». Однако уже сегодня формируется позиция бизнес-сообщества, как по принятым, так и по планируемым проектам, с целью максимально эффективного отражения интересов деловых кругов в проектной деятельности Правительства РФ.
[bookmark: _r7vp1u9p7gyl]Четырехстороннее соглашение между АСИ, ДР, РЭЦ и ФТС
18 октября на съезде «Деловой России» было заключено соглашение с Агентством стратегических инициатив (АСИ), Российским экспортным центром (РЭЦ) и Федеральной таможенной службой России (ФТС) о взаимодействии в рамках реализации пилотного проекта по поддержке несырьевых  экспортноориентированных компаний.
Данное соглашение имеет принципиально важное значение для частных компаний-экспортеров, представляя удобный и эффективный сервисный механизм по точечному сопровождению экспортных операций.
Уникальность внедряемого сервиса заключается в полной готовности представителей Таможенной службы реагировать на существующие проблемы экспортеров и в ручном режиме прилагать все усилия по снятию возникающих барьеров и затруднений, в том числе при правоприменении таможенных норм.
О важности реализации пилотного проекта как полностью отвечающего запросам экспортеров было доложено Президенту РФ на прошедшем 25 ноября заседании Совета по стратегическому развитию и приоритетным проектам.
Выявленные в ходе пилотного проекта системные барьеры будут проанализированы, а предложения по их устранению будут внесены в качестве дополнений в планы мероприятий («дорожные карты») «Совершенствование таможенного администрирования» и «Поддержка доступа на внешние рынки и поддержка экспорта» с перспективой внесения необходимых изменений в таможенное законодательство. 
По итогам проведенного «Деловой Россией», АСИ и РЭЦ опроса отобрано 15 компаний (из них 7 компаний-членов «Деловой России»), которых в течение 6 месяцев будут сопровождать при проведении экспортных и импортных процедур.
В январе 2017 года планируется проведение расширенного совещания с участием отобранных компаний и представителей органов власти для организации процедур мониторинга и выработки необходимых решений.
[bookmark: _7wppktlwgfty]Продвижение концепции создания торговых домов РФ за рубежом на базе ГЧП
Развитие комплексной государственной системы поддержки экспорта в формате «единого окна» включает в себя необходимость сопровождения и продвижения российской продукции «на местах», то есть на внешних рынках. Для реализации этой задачи государство в лице Российского экспортного центра с 2015 года приступило к разработке концепции создания торговых домов РФ в зарубежных странах.
Данной концепцией был сформирован порядок интеграции торговых домов в систему торговых представительств РФ, а также выделен пул из 10 приоритетных зарубежных рынков исходя из актуальных предпочтений экспортных компаний.
Цель создания торговых домов – оказание российским экспортерам комплекса специализированных услуг по продвижению их продукции и услуг на внешние рынки, включающих консультационную поддержку по специфике местных рынков, обеспечение складскими площадями, представление интересов российских компаний при участии в тендерах и закупках на местном рынке, организацию переговоров, предоставление демонстрационной площадки для продукции российских экспортеров и т.п.
Планируется, что в 2017 году заработают десять российских торговых домов в Австрии, Аргентине, Вьетнаме, Индии, Иране, Казахстане, Китае, Таджикистане, Франции и ЮАР. Дома призваны помочь российским экспортёрам продвигать свои товары на зарубежных рынках. Они будут работать в тесном взаимодействии с торгпредствами России. При отборе стран учитывалось как уже существующее торгово-экономическое сотрудничество, так и запросы российского бизнеса. Кроме того, создание торговых домов предусмотрено дорожной картой «Поддержка доступа на рынки зарубежных стран и поддержка экспорта».
4 апреля в ходе расширенного заседания генсовета «Деловой России» министр экономического развития РФ А.В. Улюкаев поддержал инициативу «Деловой России» по развитию торговых домов с использованием механизмов государственно-частного партнерства. Данная инициатива вызвана потребностью бизнес-сообщества по интеграции существующих частных торговых домов в систему государственной поддержки экспорта с перспективой последовательного отхода от оказания услуг торговыми домами  (консультационных, аналитических, организационных) на безвозмездной основе.
В продолжение работы по определению форматов функционирования торговых домов на базе ГЧП «Деловая Россия» совместно с РЭЦ, Минэкономразвития РФ, Минпромторгом РФ и экспортерами провела 4 совещания, нацеленных на отражение интересов бизнес-сообщества в концепции ТД. 
С точки зрения экспортеров, существует большое количество успешных кейсов по созданию частных торговых домов в странах Азии и Латинской Америки. Однако только государственная ресурсная поддержка может обеспечить их максимально эффективную работу, в частности, в виде компетентного «одного окна», электронной торговой площадки и обязательного подкрепления банковско-финансовых операций. Бизнес, со своей стороны, готов выступать в качестве со-инвестора создания подобного торгового дома, который на коммерческой основе сможет предоставлять комплекс компетентных услуг и сервисов.
Летом «Деловая Россия» совместно с Российским экспортным центром провела опрос среди предпринимателей-членов организации по перспективам создания торговых домов в зарубежных странах. Исследование выявило серьезный интерес отечественных предпринимателей к внедряемому сервису, указавших в качестве перспективных рынков страны Юго-Восточной Азии, Африки и Латинской Америки. В опросе приняли участие 82 компании «Деловой России».
По итогам совещаний все предложения «Деловой России» по уточнению приемлемых форматов и способов «вхождения» предпринимателей в развитие торговых домов РФ за рубежом с использованием механизма государственно-частного партнерства были направлены в профильные министерства и институты. Так, в частности, при выборе новых приоритетных рынков для открытия торговых домов РЭЦ будет опираться в том числе на систему бизнес-послов «Деловой России» в зарубежных странах, а также на те региональные предпочтения, которые указывают члены региональных отделений в ходе внешнеэкономической деятельности.
В «Деловой России» создан институт бизнес послов и активно развиваются бизнес платформы - новый формат взаимодействия бизнеса и власти. Эти форматы позволяют находить решения сложных вопросов, возникающих в ходе деятельности российских предпринимателей за рубежом и могут быть важным подспорьем для эффективной работы торговым домов за рубежом как в части формирования пула резидентов, так и выработки грамотных маркетинговых стратегий и продвижения продуктов под брендом «Сделано в России».
[bookmark: _yt67sfxexi21]Диалог власти и бизнеса: позиционирование интересов несырьевых компаний
В рамках налаживания эффективного диалога государства и бизнеса и  интеграции потребностей несырьевых экспортноориентированных компаний в государственную систему поддержки экспорта 9 марта «Деловая Россия» провела Форум по экспорту. Участники обсудили вопросы доступа к ключевым инструментам поддержки российского экспорта, финансированию, отраслевым и региональным программам стимулирования выхода компаний на зарубежные рынки, а также практические шаги по развитию экспортной деятельности.
В целом, экспорт – не единственное измерение внешнеэкономической деятельности российских компаний. Прямой экспорт логично перетекает  к вопросам о построении инфраструктуры российских компаний за рубежом, возможности завоевания новых ниш, возможной активности в сфере слияний и поглощений для выхода на зарубежные рынки.
В физическом выражении на протяжении 2016 года ощутимо наблюдался рост несырьевого экспорта. Однако есть структурные проблемы, связанные с необходимостью субсидирования процентных ставок по кредитам экспортерам, дополнительными ресурсами на регистрацию товарных знаков и защитой интеллектуальной собственности на внешних рынках, логистической поддержкой отечественных компаний.
Активное сотрудничество «Деловой России» с профильными ведомствами и РЭЦ выражается в проведении комплексных многоотраслевых бизнес-миссий. В частности, совместно с Минпромторгом РФ организованы масштабные бизнес-миссии в Египет, Иран, Японию, Индию. Кроме того, компании активно вовлекаются в участие в проводимых за рубежом выставках и ярмарках с использованием механизмов субсидирования выставочной деятельности.  
Важное значение для создания комфортной экспортной среды и обеспечения конкурентоспособности российских продуктов на зарубежных рынках имеет отсутствие барьеров в таможенно-логистической сфере. Многочисленные ограничения, лежащие в этой плоскости, зачастую делают товар настолько дорогим, что его экспорт становится экономически нерентабельным. В этой связи большое значение играет сервисный механизм, реализуемый «Деловой Россией» совместно с АСИ, РЭЦ и ФТС по скринингу операционной деятельности российских экспортеров в таможенной сфере.
В продолжение этой тематики «Деловая Россия» провела круглый стол по конкретным проблемам выхода и работы отечественных компаний на внешних рынках, в работе которого приняли участие более 80 представителей российских профильных ведомств и институтов, российских экспортных компаний, научного и экспертного сообщества.
Ключевой точкой входа на зарубежные рынки продолжает оставаться разветвленная сеть торговых представительств РФ (на текущий момент 59). Торгпредство предметно подходит к каждому обращению российской компании: регулярно проводит изучение рынка на предмет выявления нишевых производств для российской продукции, бизнес-миссии, организует участие заинтересованных компаний в важнейших выставках и симпозиумах, проводит предварительные переговоры с потенциальными партнерами. Однако максимальный эффект напрямую зависит от степени проработанности обращения: чем точнее компания формулирует запрос, тем эффективнее работа торгпредства. 
Также в ходе круглого стола Сбербанк и «Деловая Россия” договорились о проведении серии обучающих вебинаров для потенциальных экспортеров на базе региональных Центров развития бизнеса, с учетом того, что Сбербанк готов активно включиться в работу по раскрытию экспортного потенциала российского МСП.
Обсуждение продолжили презентации успешных экспортных кейсов российских компаний-членов «Деловой России», отметившие рост экспорта в физическом объеме в силу девальвации рубля.
15 июня в Санкт-Петербурге с участием «Деловой России» прошла панельная дискуссия «Отраслевой аспект развития МСП. Перспективные направления: производство и экспортный потенциал» Форума малого и среднего предпринимательства.
В ходе дискуссии было отмечено, что курс на импортозамещение стимулировал в России производство продукции, конкурентоспособной на внешних рынках. Задача импортозамещения эволюционировала в целевой ориентир экспортноориентированного импортозамещения. Эти две стратегии должны умело сочетаться в рамках единой промышленной политики. Импортозамещение и экспортная ориентация – суть единого макроэкономического процесса модернизации и диверсификации - такова позиция «Деловой России».
Сегодня нельзя ограничиваться точечными прорывами на внешних несырьевых рынках, так как это не приведет к национальному экономическому росту и модернизации. Необходимо завоевывать ниши, выходить за рубеж с продуктами с высокой добавленной стоимостью. Без кооперационных связей внутри цепочек импортозамещения и локализации это невозможно. Нужно запускать на внешние рынки принципиально новые отечественные продукты для создания новых секторов глобального рынка.
В качестве примера можно привести страны Юго-Восточной Азии, где господдержка экспорта использовалась как инструмент поэтапной модернизации промышленности и механизм выращивания национальных отраслей более высокой ступени технологического прогресса.
Дискуссия о перспективах развития отечественного несырьевого экспорта продолжилась 8 ноября в рамках международной конференции «Сделано в России», организатором которой выступил Российский экспортный центр.
Ключевыми темами обсуждения стали формирование имиджа России в глобальном пространстве, экспорт, как один из факторов, формирующих образ государства, развитие брендинга, восприятие страны производителя через призму товаров и услуг. Участники встречи пытались определить конкретные задачи, которые стоят сегодня перед российской экспортной экосистемой по повышению привлекательности отечественной продукции за рубежом.
Создание благоприятного образа российских предприятий за рубежом и продвижение единого бренда «Сделано в России» - это важнейшие элементы комплексной системной работы, в которую должны быть вовлечены представители органов власти, общественных организаций, бизнеса и средств массовой информации.
С учетом информационных технологий, возможностей бизнес-дипломатии, активной работы с соотечественниками за рубежом крайне важно системно формировать имидж российской продукции, производства с акцентом на качество, уникальность. Необходимо тиражировать истории успехов как внутри страны, так и на внешних рынках, расширять российское присутствие, проводя политику «мягкой силы».
[bookmark: _wrztxn3nbn3f]Дорожная карта «Поддержка доступа на внешние рынки и поддержка экспорта»
Традиционно «Деловая Россия» принимает активное участие в экспертных обсуждениях по мониторингу реализации мероприятий дорожной карты «Поддержка доступа на рынки зарубежных стран и поддержка экспорта». В 2016 году прошло 11 совещаний, в ходе которых в редакцию дорожной карты вносились изменения, отражающие потребности бизнес-сообщества.
В феврале «Деловая Россия» провела опрос среди предпринимателей-членов организации с целью сбора предложений в новую редакцию дорожной карты. Далее летом при участии Российского экспортного центра было проведено исследование по вопросам существующих барьеров, в котором приняли участие 62 экспортноориентированные компании. Все полученные результаты были направлены в РЭЦ и АСИ для внесения соответствующих изменений в дорожную карту.
Новая редакция дорожной карты  с учетом многочисленных корректировок делового сообщества, в том числе «Деловой России», на текущий момент проходит финальные согласования в аппарате Правительства РФ.
[bookmark: _5dri30fw7y6z]Реализация концепции формирования «единого окна»
В свете увеличения темпов роста международной торговли и  включения России в глобальные производственные цепочки огромное значение имеет постоянное взаимодействие представителей органов власти и бизнес-сообщества по снятию существующих административных и бюрократических барьеров, избыточных регулятивных процедур, возникающих зачастую вследствие несогласованности подходов государственных ведомств к регулированию экспортно-импортных операций.
С этой целью Минэкономразвития РФ при участии «Деловой России», иных министерств, ведомств и общественных объединений разработана Концепция создания и развития механизма «единого окна» в сфере внешнеэкономической деятельности. Внедрение механизма «единого окна» - ключевое решение в сфере упрощения процедур, связанных с осуществлением международной торговли, в соответствии с которым взаимодействие органов власти и предпринимателей  осуществляется на качественно новом уровне, характеризующемся открытостью и прозрачностью административных процедур.
Механизм «единого окна» позволяет, с одной стороны, выстроить более эффективную, прозрачную систему государственного контроля и распределения ресурсов, а с другой – снизить издержки предпринимателей в сфере внешней торговли.
При реализации Концепции государственным органам необходимо также обеспечить взаимодействие с деловым сообществом в части совместной работы по анализу текущего состояния выполнения административных процедур, степени их комфортности, выявлению проблемных факторов и избыточных условий выполнения таких административных процедур, а также обеспечить учет позиции представителей делового сообщества при выработке подходов к оптимизации административных процедур.
Разрабатываемую концепцию также важно синхронизировать с аналогичными процессами на пространстве Евразийского экономического союза. В ходе заседаний рабочей группы по реализации плана мероприятий по реализации Основных направлений развития механизма «единого окна» в системе регулирования внешнеэкономической деятельности и рабочей группы по формированию цифрового пространства ЕАЭС, в состав которых входят представители «Деловой России», неоднократно подчеркивалась важность гармонизации административного регулирования и согласованных действий таможенных и налоговых органов в общей системе ВЭД ЕАЭС.  
[bookmark: _a43ryzq1kogp]Развитие механизмов электронной торговли
В 2016 году «Деловая Россия» активно продвигала идею о необходимости увеличения торгового оборота с зарубежными странами, широкого вовлечения МСП в международную торговлю за счет последовательного развития механизмов электронной торговли. Ключевой площадкой для выработки содержательной позиции бизнес-сообщества по этому вопросу являлась Рабочая группа Минэкономразвития РФ по содействию экспорту путем развития электронной торговли, членами которой стали три представителя «Деловой России».
На прошедших заседаниях рабочей группы обсуждались важнейшие вопросы в сфере e-commerce, в частности, процедура внесудебного урегулирования споров, уменьшение налогооблагаемой базы на доходы, полученные от экспортной деятельности при применении упрощенной системы налогообложения субъектами МСП и др. «Деловая Россия»
 активно выступила за сокращение перечня товаров, запрещенных в настоящий момент к продаже через онлайн-системы. В частности, в августе была подготовлена позиция бизнес-объединения по вопросу изменения нормативной базы и исключения ювелирных изделий из перечня товаров, в отношении которых запрещена продажа дистанционным способом. Все предложения вошли в повестку деятельности подкомиссии по электронной торговле, созданной 16 августа по распоряжению председателя Правительства РФ при правительственной комиссии по экономическому развитию и интеграции.
Важнейшую роль интернет-торговля играет в области экономической интеграции различных межгосударственных объединений, таких, как БРИКС, ШОС, АСЕАН, ОЧЭС и пр. Одним из ключевых вопросов председательства Индии в БРИКС являлось обсуждение необходимости запуска полноценной электронной b2b-платформы. 6 апреля в рамках заседания Делового совета БРИКС участники отметили усилия российской стороны по реализации подобного проекта с акцентом на развитие кооперационных связей между субъектами малого и среднего предпринимательства. На полях торговой выставки БРИКС, прошедшей в Индии 12 октября, состоялась отдельная сессия, посвященная анализу лучших практик в области электронной торговли, модератором которой выступила «Деловая Россия». Предложение российской стороны об объединении электронных площадок в рамках БРИКС было поддержано IndiaMART, крупнейшей электронной b2b-платформой Индии. Участники заседания сошлись на том, что необходимо создать в рамках БРИКС единые механизмы по верификации продавцов, а также «базу знаний», в которой можно будет ознакомиться с законодательством стран, чтобы увеличить эффективность продаж. Кроме того, в рамках развития интернет-торговли важно стимулировать использование мобильных устройств и уделять внимание качественному, релевантному переводу информации на b2b-платформах для преодоления языковых барьеров.
На прошедшем 8 ноября форуме Российского экспортного центра «Деловая Россия» объявила о планируемой интеграции электронных площадок, включающей унификацию информации, а также логистические, нормативно-правовые и финансовые вопросы. Для решения проблем, тормозящих развитие несырьевого экспорта, возможно интегрировать b2b платформы с коммерческими банками, встроив личные кабинеты в единую платформу БРИКС. Тогда у компаний из России, Индии и других стран, где в формате b2b не разрешены расчеты в электронной форме, появится возможность совершать финансовые взаиморасчеты быстро и в удобной форме. Интеграция электронных площадок способна снять целый ряд проблем, связанных с недоверием и недостатком информации — интегрированные платформы смогут координировать и унифицировать загрузку данных, что позволит всем зарегистрированным участникам получать информацию о новых товарах одновременно и в полном объеме. 
Вопросы развития интернет-торговли на протяжении года также обсуждали и в рамках Организации черноморского экономического сотрудничества (ОЧЭС). 24 мая в Москве состоялся специализированный семинар, основными вопросами которого стали анализ состояния электронной торговли в странах ОЧЭС, а также защита персональных данных, доверие и безопасность при обмене электронными документами в торговле. В ходе него, в частности, было отмечено, что реализацию целей «Деловой России» невозможно осуществить без создания сетевых систем обмена информацией, формирования национальных механизмов “единого окна”, развития электронной торговли и решения проблем доверия и безопасности при обмене электронными документами в торговых сделках.
[bookmark: _ru1onb2lryti]Финансирование российских проектов международными институтами развития
Активное участие России в деятельности международных банков развития – Нового банка развития БРИКС (НБР) и Азиатского банка инфраструктурных инвестиций (АБИИ) – открывает широкие возможности для продвижения перспективных российских инвестиционных проектов с использованием иностранного капитала.
В целях повышения уровня информированности российского делового сообщества о существующих программах проектного финансирования и операционной деятельности этих институтов, «Деловая Россия» осуществила сбор первых 10 российских проектов с возможным со-финансированием международными банками.
В настоящее время совместно с Минпромторгом РФ все проекты  компаний-членов «Деловой России» проходят экспертную оценку в целях возможного включения в перечень.
[bookmark: _77exms68s87l]Интеграция внешнеэкономической повестки на уровне региональных отделений
Все большее значение приобретает внешнеэкономическая деятельность на уровне регионов России. Одной из стратегической задач международного блока «Деловой России» является интеграция региональных отделений во внешнеэкономическую повестку. 
На протяжении 2016 года состоялись встречи и семинары в 17 региональных отделениях «Деловой России». Вопросы наращивания экспортного потенциала МСП в субъектах России и интеграции в международные производственные цепочки сквозной темой проходили через все встречи и мероприятия.
В рамках всероссийского форума «Бизнес-навигация по России деловой», прошедшем в Челябинске, состоялось обсуждение возможностей и стратегий выхода на внешние рынки российских регионов. В ходе сессии «От национальных чемпионов к лидерам мирового бизнеса: стратегии выхода на внешние рынки» были подняты вопросы об особенностях существующей системы поддержки экспорта, обсуждались возможности и перспективы выхода российских компаний на внешние рынки, их конкурентоспособность на мировой арене.
Участники дискуссии отметили, что несмотря на постоянные информационные посылы на федеральном уровне, у реальных предпринимателей на местах очень мало понимания о возможностях и форматах поддержки внешнеэкономической деятельности. Часто незнание того, как работать с созданными институтами и инструментами, накладывается на внутренние и внешние барьеры, например, лингвистические, юридические и другие, что становится причиной существующего вакуума. 
В связи с этим представляется необходимым регулярное более точечное вовлечение заинтересованных региональных предпринимателей в систему внешнеэкономической деятельности, проведения семинаров по актуальным проблемам и вопросам, переход на более персонифицированный формат работы, анализ возможностей.
В этом году впервые прошел межрегиональный круглый стол в Ижевске на тему «Внешнеэкономическая деятельность субъектов МСП как фактор роста региональной экономики», в рамках которого обсуждались проблемы ведения бизнеса за рубежом. Больше всего вопросов вызвала тема выхода на иностранные рынки - среди участников круглого стола оказалось довольно много тех, кто еще только планирует или начинает сотрудничать с зарубежными партнерами. Круглый стол в Ижевске стал площадкой свободного общения и обмена опытом: эксперты ответили на вопросы предпринимателей и дали им несколько направлений для работы по внешнеэкономической деятельности. 
Сложности, о которых рассказали экспертами предприниматели Удмуртии, касались нескольких направлений работы с заграничными партнерами. В частности, бизнес сообщил о ряде законодательных сложностей, препятствующих свободному развитию экспорта в стране. Кроме того, речь на круглом столе зашла и о вопросах страхования сделок на международном рынке, проблемах с поставкой грузов и т.д.
Круглый стол в Ижевске продемонстрировал общую цель бизнеса, власти и деловых общественных организаций – выйти и закрепиться на иностранных рынках, достичь успехов в других странах.
«Деловая Россия» принимает активное участие в системообразующих процессах по созданию комфортной экспортной экосреды. В рамках деловой программы третьего инженерно-промышленного форума, состоявшегося в Перми в ноябре 2016 года, обсуждалась комплексная государственная система развития экспорта с использованием разнообразного инструментария финансовых и нефинансовых мер поддержки. Первоочередной задачей на пути интеграции региональных отделений в эту систему является снятие существующего вакуума между центром и регионами, выстраивание «единого окна» поддержки экспортеров на местном уровне.
26 ноября региональный актив «Деловой России» в Кабардино-Балкарии обсудил возможности выхода российских компаний на внешние рынки и меры поддержки российского экспорта. В активе «Деловой России» интеграция нефинансовых мер поддержки экспортных компаний (участие в межправительственных комиссиях и бизнес-миссиях), организация и проведение крупнейших международных мероприятий, проведение двух- и многосторонних мероприятий на ведущих площадках страны: КЭФ, ПМЭФ, ВЭФ и Сочинского форума.
Ежегодно «Деловая Россия» проводит аналитические исследования среди частных компаний по вопросам формирования актуальных аспектов развития внешнеэкономической деятельности и раскрытия потенциала несырьевого экспорта. Результаты направляются в Минэкономразвития РФ и Российский экспортный центр для возможной корректировки внешнеэкономической политики с учетом интересов бизнес-сообщества.
Рабочая часть повестки совещания заключалась в выявлении регионального среза проблем выхода на внешние рынки и в определении его механизмов. Среди них – высокие административные барьеры, проблемы с финансированием проектов и инвестиционной поддержкой, отсутствие профессиональных навыков и компетенций, трудности при сертификации продукции, незнание специфики рынков, отсутствие первичной и глубокой аналитики, большие логистические издержки, а порой незнание делового протокола, этикета, менталитета иностранцев.
Участники совещания пришли к выводу о важности синергии усилий федеральной «Деловой России» и региональных отделений при содействии компаниям-экспортерам в проведении исследований и выработке решений возникающих проблем.
Отдельные встречи и совещания по интеграции внешнеэкономической повестки в региональную проблематику прошли также с активами Санкт-Петербурга, Республики Башкортостан, Тюменской, Липецкой, Ярославской областей и других субъектов РФ.
[bookmark: _91q21t82i516]Развитие туризма
Сегодня актуальна и интересна регионам России тема развития туризма. Каждый регион обладает своими традициями и обычаями, своей историей. Выгодное экономико-географическое положение и уникальные природно-климатические особенности многих регионов России дают большие возможности для развития высокогорного туризма, биологических заповедников, пляжного и лечебно-оздоровительного туризма и экстремального (спортивного, охотничьего, рыболовного).
В рамках направления работы Совета при Президенте РФ по стратегическому развитию и приоритетным проектам «Международная кооперация и экспорт» разрабатывается приоритетный проект по развитию туризма и экспорту туристических услуг. С учетом важности темы агрегации опыта компаний-членов региональных отделений «Деловая Россия» осуществляет комплексное изучение существующей инфраструктуры частного туристического бизнеса в регионах России.
Цель – анализ возможностей продвижения и дальнейшего развития  регионального туристического потенциала, интеграция интересов компаний «Деловой России» в действующие и разрабатываемые государственные программы поддержки. Актуальность данной работы подтверждают итоги прошедших встреч региональных отделений в Кабардино-Балкарии и Ярославле по тематике развития регионального туризма. В настоящее время сформирована рабочая группа «Деловой России» по взаимной интеграции государственной и бизнес повестки развития туризма в регионах России.
В декабре прошел ряд встреч представителей «Деловой России» с руководством Федерального агентства по туризму с целью включения предложений бизнес-сообщества в разрабатываемый ведомством приоритетный проект. В 2017 году планируется провести ряд туристических семинаров с привлечением иностранных деловых кругов, а также организовать экспертное обсуждение проекта на площадке Общественно-делового совета.
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Важнейшим направлением международной кооперации «Деловой России» в 2016 году стало развитие российско-японских отношений во всех областях сотрудничества. «Деловой Россией» совместно с российско-японским деловым советом проведено более 30 мероприятий, в том числе масштабный двусторонний форум с участием первых лиц, в котором приняло участие более 1300 человек.
В феврале в Токио состоялась бизнес-миссия «Торгово-промышленный диалог: Россия – Япония», посвященная укреплению сотрудничества в области промышленности. Российская делегация, возглавляемая министром промышленности и торговли Д.В. Мантуровым, состояла из 150 человек, представлявших различные производственные предприятия и организации финансового сектора. С японской стороны в диалоге приняли участие руководители ведущих корпораций, включая Marubeni, Kawasaki Heavy Industries, Mitsui & Co и другие.
14 марта 2016 года в Минэкономразвития РФ прошел ряд мероприятий, посвященных вопросам интенсификации взаимодействия российского и японского бизнеса по ключевым вопросам. В рамках совещания по вопросу разработки механизма оказания содействия встраиванию российских субъектов малого и среднего предпринимательства в цепочки поставщиков крупных японских компаний локализованных в России было отмечено, что сегодня особенно важно активизировать сотрудничество в сфере сотрудничества малого и среднего бизнеса России и активизировать процессы встраивания российских МСП в цепочку производств японских компаний, уделить особенное внимание разработке механизмов развития лизинговых схем.
В продолжение обсуждения основных трудностей российско-японского торгово-экономического сотрудничества прошло IV заседание российско-японской рабочей группы по системным вопросам улучшения торгово-инвестиционного климата в России. Иностранные предприниматели испытывают трудности в работе на российском рынке в связи с требованиями соответствия нормам технических регламентов Таможенного союза, отмечая широкий спектр проблем, связанных с таможенным оформлением, нормативами и регулированием.
21 марта в Москве прошла экспертная дискуссия о текущем состоянии и перспективах развития российско-японских бизнес-отношений, организованная московским центром Карнеги. Участники дискуссии обсудили влияние текущих цен на сырье на принятие решений об инвестициях в Россию японскими компаниями, основные барьеры для таких инвестиций, а также привлекательность для японских инвесторов новых инструментов поддержки на Дальнем Востоке (ТОРы, Свободный порт Владивосток).
16 июня на полях XX Петербургского международного экономического форума «Деловая Россия» совместно с российско-японским деловым советом, японской ассоциацией по торговле с Россией и новыми независимыми государствами организовала (РОТОБО) круглый стол «Россия и Япония: создание и развитие новой модели делового сотрудничества». Президентом «Деловой России» было предложено сделать двусторонние встречи в Санкт-Петербурге постоянной российско-японской дискуссионной платформой. Сотрудничество с Японией может выстраиваться через создание новых совместных производственных предприятий, через специальные инвестиционные контракты и другие многочисленные инструменты и преференции, которые предлагает Россия иностранным компаниям в рамках новой промышленной и инвестиционной политики. Российский бизнес серьезно заинтересован в получении японских передовых технологий и развитии производственной базы на территории РФ. 
Активизации двусторонних отношений по линии деловых кругов способствовал состоявшийся 2 сентября в рамках II Восточного экономического форума российско-японский бизнес-диалог.  Организаторами мероприятия выступили «Деловая Россия», российско-японский деловой совет, японская ассоциация по торговле с Россией и новыми независимыми государствами (РОТОБО). В ходе бизнес-диалога было отмечено, что российские компании заинтересованы в локализации производств, создании совместных предприятий с японскими коллегами, общем продвижении товаров и услуг на рынки третьих стран, в первую очередь, на рынки стран Азиатско-Тихоокеанского региона. Главным выводом мероприятия стало то, что в российско-японском сотрудничестве необходимо не ограничивать себя традиционным мышлением, а пробовать новые формы и способы.
19 сентября в Казани прошло VI заседание российско-японского консультативного совета по модернизации экономики России, в котором принял участие президент Организации. Российско-японский консультативный совет по модернизации экономики России – это площадка для обсуждения перспектив развития двусторонних проектов в области энергосбережения, медицинских и информационных технологий, межбанковского сотрудничества, а также совместных проектов по созданию в России высокотехнологичных производств. 
4-6 октября в Киото прошел ежегодный «Международный форум науки и технологии в обществе», в котором приняли участие более полутора тысячи ученых, общественных деятелей, предпринимателей из 150 стран мира. Российскую делегацию возглавил зампред правительства Аркадий Дворкович, в форуме принял участие президент «Деловой России». Форум традиционно стал площадкой для открытого диалога на международном уровне о развитии науки и технологий на благо общества. 
Высокий статус сотрудничества «Деловой России» с японским бизнес-сообществом был подтвержден в рамках прошедшей в Москве встречи президента организации с Министром экономики Японии Х. Сэко.
В ноябре 2016 года под сопредседательством первого вице-премьера Игоря Шувалова и главы МИД Японии Фумио Кисиды состоялось XI заседание российско-японской межправительственной комиссии по торгово-экономическим вопросам. Основной темой межправительственной комиссии стало обсуждение вопросов развития российско-японского торгово-экономического сотрудничества. В пленарном заседании выступил президент «Деловой России».
Одним из ключевых мероприятий в развитии российско-японского делового сотрудничества стал российско-японский бизнес-диалог, организованный 16 декабря «Деловой Россией» совместно с российско-японским деловым советом и партнерскими объединениями РОТОБО и «Кэйданрэн»  на полях визита президента России Владимира Путина в Японию. Мероприятие стало эффективной площадкой для обсуждения первых результатов работы по восьми направлениям экономического сотрудничества, предложенным российской стороне премьер-министром Японии Синдзо Абэ в мае 2016 года. Всего в бизнес-диалоге приняли участие более 1300 руководителей крупнейших российских и японских компаний из различных секторов экономики, представители органов власти, институтов развития, научных и экспертных сообществ России и Японии. 
Программа мероприятия предполагала проведение восьми тематических сессий, темы которых соответствовали разделам «плана Абэ» (расширение гуманитарных обменов, развитие городской среды, развитие промышленности и создание экспортной базы на Дальнем Востоке, сотрудничество в сфере новейших технологий, энергетики, здравоохранения, малого и среднего предпринимательства). Также в рамках бизнес-диалога была организована биржа контактов, серия встреч в формате B2B и B2G и подписание более 80-ти двусторонних соглашений.
Ключевым событием бизнес-диалога стала пленарная сессия «Новые подходы к развитию экономического сотрудничества», в которой приняли участие президент РФ Владимир Путин, премьер-министр Японии Синдзо Абэ, члены правительств двух стран.
Деловые круги России и Японии играют важную роль в развитии многопланового и взаимовыгодного сотрудничества. Благодаря прошедшему российско-японскому бизнес-диалогу, значительно укрепились и расширились связи бизнеса двух стран. 
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2016-й год ознаменовался серьезным усилением интереса российских предпринимателей к углублению торгово-экономического сотрудничества с Индией. Важный импульс этому движению придали двусторонние мероприятия на высшем уровне, прошедшие в конце декабря 2015 года в Москве, в которых приняли участие представители «Деловой России».
«Деловая Россия» активно сотрудничает с деловыми кругами Индии по линии ассоциаций предпринимателей таких, как FICCI, CII, Assoсham India. На регулярной основе на базе наших ассоциаций проводятся двусторонние b2b встречи и форумы, которые закладывают основу для продолжения сотрудничества бизнеса уже в формате конкретных проектов.
В рамках этой работы 7 апреля «Деловую Россию» с рабочим визитом посетила делегация Федерации торгово-промышленных палат Индии (FICCI), партнерской организации, с которой было подписано соглашение о сотрудничестве в декабре 2014 г. Индийские коллеги прибыли в Москву в связи с мероприятиями, посвященными переходу председательства в объединении БРИКС от России к Индии. В ходе встречи участники обсудили ключевые аспекты двустороннего взаимодействия по линии общественно деловых ассоциаций. В частности, важным стимулом по углублению диалога является деятельность российско-индийской бизнес-платформы, постоянно действующей дискуссионной площадки по наиболее актуальным темам сотрудничества между деловыми кругами. В сфере торгово-экономического сотрудничества в рамках БРИКС делегация FICCI поддержала инициативу по введению системы деловых карт БРИКС по аналогии с АТЭС. Достигнута договоренность о создании проектного офиса (совместно с Бразильской конфедерацией промышленников CNI) по разработке наиболее приемлемого формата создаваемой карты деловых поездок БРИКС.
В рамках сотрудничества с «Ассоциацией Индийский бизнес-альянс» 25 мая «Деловая Россия» приняла участие в семинаре «Особенности работы с индийскими инвесторами». Сегодня выстроена системная работа с нашими партнерами - ассоциацией Indian Business Alliance, представляющая интересы индийского бизнеса, работающего в России. Начиная с 2013 г. совместно были организованы и проведены форумы «Индия-Россия: Бизнес-Диалог», в ходе которых были обсуждены вопросы расширения двусторонних связей, реализации конкретных проектов в таких сферах, как машиностроение, IT и высокие технологии, фармацевтика, сельское хозяйство, агротехника
11 июля в первый день работы международной промышленной выставки «ИННОПРОМ-2016» состоялся российско-индийский бизнес-форум «Россия – Индия: новая индустриализация и промышленное партнерство». Модератором форума выступил президент «Деловой России». Участники мероприятия – руководители органов власти, промышленных ассоциаций и крупнейших компаний обеих стран – обсудили перспективы российско-индийского делового сотрудничества, новые возможности и проекты в области индустриального производства, инфраструктуры и финансирования. В ходе форума было отмечено о серьезном поступательном движении в области промышленной кооперации России и Индии; Россия - первая страна, принявшая участие в программе «Делай в Индии» (Make in India). Большие перспективы для роста объемов взаимной торговли представляют собой заключение соглашения о зоне свободной торговле между ЕАЭС и Индией, участие высокотехнологичных индийских компаний в заключении специальных инвестиционных контрактов и реализации проектов Национальной технологической инициативы.
В продолжение  российско-индийского форума на ИННОПРОМ 14 июля в Москве прошла встреча руководства «Деловой России» с членами правительства индийского штата Раджастан под руководством губернатора Васундхары Раджи и посла Индии в России Панкадж Сарана. Одной из ключевых тем дискуссии стало развитие взаимодействия в транспортно-логистической сфере в свете реализации индийской программы Sagarmala по модернизации транспортных подходов к морским портам. Индийские коллеги выразили заинтересованность в развитии контактов с Дальним Востоком, в особенности, в участии создания свободного порта Владивостока с целью увеличения грузопотоков с портами Индии.
13 сентября состоялась рабочая встреча с делегацией индийского штата Харьяна. Делегацию на встрече представляли депутат законодательного собрания Харьяны Абхе Сингх, глава Корпорации по развитию промышленности и инфраструктуры региона Судхир Раджпал, представители индийских компаний.
В ходе встречи стороны обсудили инвестиционный потенциал индийского штата, перспективы вхождения российских компаний на рынок Индии в целях создания совместных предприятий и участия в масштабной программе индустриализации страны Make in India. Представители делегации в качестве очевидных инвестиционных плюсов Харьяны отметили близкую расположенность к столице Нью-Дели, высокий уровень инфраструктуры, активное строительство транспортно-логистических хабов, наличие авиастроительного и автомобильного кластера.
11-15 октября прошел масштабный визит в Индию российских официальных и деловых кругов под председательством министра промышленности и торговли России Дениса Мантурова. Организаторами турне выступил Минпромторг РФ и «Деловая Россия». В целом, в работе бизнес-миссии приняло участие 74 члена организации. Кроме того, при активной организационной поддержке бизнес-объединения состоялась первая торговая выставка-ярмарка стран-участниц БРИКС.
В первый день работа бизнес-миссии прошла в городе Джайпур, штат Раджастан. Тон дискуссии задал бизнес-форум «Россия-Раджастан», в рамках которого выступил президент «Деловой России». В пленарном заседании форума также выступили министр промышленности штата Раджастан Гаджендра Сингх, глава CII в Раджастане Раджат Агравал, руководители ключевых институтов развития и крупнейших компаний региона, всего свыше 100 человек. Также глава «Деловой России» в составе российской бизнес-делегации посетил особую экономическую зону Mahindra World City, где предприниматели смогли посетить крупнейшие производственные площадки Раджастана и ознакомиться с передовыми технологиями строительства целого города, интегрирующего резидентов технопарка в единый организм.
12 октября в рамках турне российских официальных и деловых кругов в Индию под председательством министра промышленности и торговли РФ Дениса Мантурова состоялся визит в город Виджаявада, штат Андхра-Прадеш. Мероприятия были организованы Советом по экономическому развитию штата, Минпромторгом РФ и «Деловой Россией».
Работу пленарного заседания двустороннего бизнес-форума открыл президент «Деловой России» Алексей Репик. В форуме приняло участием более 120 представителей российских деловых кругов, в том числе 35 компаний-членов “Деловой России”.
В завершение форума было подписано трехстороннее соглашение между компанией -членом «Деловой России» - корпорацией «ТехноНИКОЛЬ», Советом по экономическому развитию штата Андхра-Прадеш и индийской компанией Sun Group.
13 октября «Деловая Россия» приняла участие в Деловом форуме стран БРИКС, провела ряд переговоров с дружественными бизнес-ассоциациями Индии (FICCI, CII, Assocham), а также выступила со-организатором Российско-Индийского бизнес-диалога.
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Еще одним приоритетным географическим направлением развития международной кооперации «Деловой России» в 2016 году стало дальнейшее углубление интеграционных связей с деловым сообществом Германии. Совместно с ключевыми партнерами - Российско-Германской внешнеторговой палатой и Восточным комитетом немецкой экономики - прошло два заседания российско-германской бизнес-платформы и стратегической рабочей группы, порядка 10 круглых столов, конференций и совещаний по ключевым аспектам двустороннего взаимодействия: работа немецких инвесторов в рамках СПИК, перспективы локализации производства в России и поиск надежных локальных поставщиков.
Российско-Германская бизнес-платформа – уникальный формат двустороннего сотрудничества, учрежденный в прошлом году ведущими деловыми ассоциациями: «Деловой Россией» и РСПП с стороны России, и Российско-Германской внешнеторговой палатой и Восточным Комитетом немецкой экономики со стороны ФРГ. Цель создания такого формата – обсуждение и выработка системных предложений и решений, направленных на преодоление существующих проблем и барьеров двустороннего торгово-экономического и делового сотрудничества, продолжение конструктивного диалога на фоне действующих рестриктивных мер, ограничивающих ведение предпринимательской деятельности. Во многом благодаря усилиям бизнес-сообщества двух стран в текущем году после трехлетнего перерыва возобновилась работа Российско-Германской стратегической рабочей группы, проще говоря, начал «оттаивать» официальный диалог.
Второе заседание бизнес-платформы состоялось 24 июня в Берлине. Стороны отметили эффективность формата бизнес-платформы для поддержания диалога в условиях сохраняющихся внешних разногласий и достигнутые серьезные успехи в развитии взаимодействия по ключевым вопросам прошлого заседания: локализация производства и трансфер технологий. Так, на ПМЭФ-2016 подписан первый специнвестконтракт с немецкой компанией КЛААС, а в мае этого года создано Агентство по технологическому развитию. Заседание было посвящено обсуждению практических механизмов экономического сотрудничества по гармонизации стандартов в области технического регулирования, а также перспектив создания зеленого таможенного коридора между ЕС и ЕАЭС.
На Международном инвестиционном форуме «Сочи-2016» «Деловая Россия» в формате расширенного заседания бизнес-платформы провела панельную дискуссию «Россия-Германия: новые форматы сотрудничества в кризисных условиях». Ключевыми вопросами сессии стали обсуждение сотрудничества в формате «регион-инвестор», повышение эффективности инструментов по улучшению инвестиционного климата, восстановление прежнего уровня доверия, подорванного введением санкционного режима. 
Итоги работы бизнес-платформы были озвучены на прошедшем 31 октября очередном заседании Российско-Германской стратегической рабочей группы. Участниками бизнес-платформы было отмечено, что сегодня в России идет работа по созданию максимально комфортных условий ведения бизнеса иностранными инвесторами в регионах. Важнейшей составляющей этого процесса является заключение специального инвестиционного контракта, регулирующего отношения в долгосрочной перспективе. Однако все отношения, в первую очередь, строятся на взаимном доверии, и региональная администрация готова слушать немецкий бизнес и всемерно содействовать снятию барьеров. Общую площадку для этого диалога как раз и представляет бизнес-платформа. Особое внимание сегодня необходимо уделить развитию взаимодействия в сфере трансфера технологий, а также проработке удобных механизмов сотрудничества на векторе Германия — Россия — Евразийский экономический союз, что возможно обеспечить за счет эффективной работы как на площадке СРГ, так и в рамках бизнес-платформы.
В рамках сотрудничества «Деловой Росси» с Баварией президент «Деловой России» 4 февраля встретился с премьер-министром Баварии Хорстом Зеехофером. Глава бизнес-объединения обсудил вопросы экономического сотрудничества и перспективы углубления российско-баварского диалога даже в условиях сохраняющихся санкционных ограничений. Переговоры прошли в формате делового завтрака, организованного в рамках официального визита Хорста Зеехофера в Россию. В рамках встречи стороны подчеркнули стремление «Деловой России» и баварского бизнеса к поиску новых возможностей и путей взаимодействия. Сотрудничество «Деловой России» и предпринимательских структур Баварии обладает серьезным совместным опытом. Начиная с 2014 года мы активно взаимодействуем с Индустриальным союзом Баварии (vbw - Vereinigung der Bayerischen Wirtschaft e.V.). В январе 2015 года после серии встреч было подписано соглашение о сотрудничестве, в июне 2015 года прошел большой двусторонний бизнес-диалог, участие в котором приняли более 70 представителей российского и баварского бизнеса, в том числе таких крупных резидентов Баварии как Liebherr-Verzahntechnik, Continental Automotive и Schaeffler AG.
В 2016 году «Деловая Россия» включилась в работу германо-российского форума - известной общественной инициативы, способствующей развитию германо-российских отношений. 31 мая в рамках деятельности форума прошли 18-е «Потсдамские встречи» на тему: «Россия и Германия: Внешнеполитический и экономический диалог», на которых выступил президент «Деловой России». Встречи прошли с участием министра иностранных дел ФРГ Франка-Вальтера Штайнмайера.
Также по линии сотрудничества с ФРГ 8 июня в рамках визита немецких экспертов Федерального агентства по труду Германии в Москву прошла рабочая встреча по вопросам реализации социальной политики по трудоустройству инвалидов в обеих странах. В ходе встречи стороны обсудили трудовую интеграцию людей с ограниченными возможностями, а также вопросы государственной поддержки в процессе их трудовой деятельности.
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Внедряемый международным направлением «Деловой России» инновационный институт бизнес-послов - представителей организации в зарубежных странах - эффективно зарекомендовал себя на таиландском векторе сотрудничества. Минувший год в целом показал огромный потенциал активизации сотрудничества деловых кругов: в 2016 году «Деловая Россия» провела крупнейшее деловое мероприятие с участием Премьер-министра Таиланда, подписала два соглашения с ведущими институтами поддержки инвестиций и МСП Таиланда, организовала бизнес-миссию и ряд круглых столов, а также оказала поддержку проведению фотовыставки председателя Правительства РФ в Бангкоке.
В период с января по март «Деловая Россия» провела 6 встреч с представителями тайского Государственного агентства по поддержке малого и среднего предпринимательства (OSMEP), объединяющего 6 тыс. компаний МСБ. 25 февраля под эгидой Таиландского совета по инвестициям, посольства Таиланда в Москве и Минэкономразвития РФ в Москве состоялся российско-таиландский круглый стол, приуроченный к визиту вице-премьера Королевства Таиланд Сомкида Чатусипитак. В работе круглого стола приняли участие 15 представителей «Деловой России».
По итогам проведенных переговоров, а также встреч с Послом РФ в Таиланде и торговым представителем бизнес-посол «Деловой России» открыл первый Российско-Таиландский частный торговый дом,  в рамках которого внедряется принцип «одного окна» для российских и тайских бизнесменов и предполагается запуск совместных бизнес-проектов.
В продолжение этой работы 31 марта - 1 апреля «Деловая Россия» совместно с Минэкономразвития РФ провела комплексную бизнес-миссию в Таиланд. В ходе миссии прошли переговоры с вице-премьером Таиланда Сомкидом Чатусипитаком, руководителями Объединенного Комитета по торговле, промышленности и банковским операциям и генеральным секретарем Совета по инвестициям Таиланда (BOI) Хирунъёй Сучинай. Ключевой темой встреч стало обсуждение подготовки к проведению официальных и деловых мероприятий, приуроченных к официальному визиту премьера королевства Праюн Чан-Оча в Санкт-Петербург в мае этого года. В мероприятиях в ходе поездки также принимали участие представители Российско-Таиландского торгового дома.
18 мая в Санкт-Петербурге прошел Российско-Таиландский бизнес-диалог с участием премьер-министра Королевства Таиланд Праюта Чан-оча. Организаторами встречи выступили «Деловая Россия», Совет по инвестициям Таиланда и Минэкономразвития РФ. В мероприятии приняли участие более 250 человек из двух стран. Его модератором выступил президент «Деловой России». Россию на встрече представляли министр промышленности и торговли России Денис Мантуров, первый замминистра экономического развития Алексей Лихачёв, более 80 представителей «Деловой России», в том числе из Санкт-Петербургского регионального отделения.
В этот же день в присутствии премьер-министра России Дмитрия Медведева и его тайского коллеги Праюта Чан-оча «Деловая Россия» подписала соглашения о сотрудничестве с Советом по инвестициям Королевства Таиланд и Агентством поддержки малого и среднего предпринимательства страны. Церемония прошла в рамках официального визита премьер-министра Королевства Таиланд в Россию, посетившего также двусторонний бизнес-диалог, организованный «Деловой Россией».
Меморандум о взаимопонимании между «Деловой Россией» и Советом по инвестициям Королевства Таиланд в присутствии премьеров двух стран подписали: президент российского бизнес-объединения Алексей Репик и генеральный секретарь тайской структуры Хирунья Сучинай. Аналогичный документ президент «Деловой России» подписал с генеральным директором Агентства поддержки малого и среднего предпринимательства Таиланда Салини Вангтан. Документы помогут активизировать инвестиционную активность и деловые контакты российских и таиландских предпринимателей и создать наилучшие условия для МСП двух стран. Документы предполагают сотрудничество сторон при проведении круглых столов, семинаров, выставок и других мероприятий.
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Сотрудничество «Деловой России» с Китайской Федерацией индустриальных экономик (CFIE) осуществляется на площадке Торгово-промышленного альянса стран экономического пояса шёлкового пути BRICA, - международной деловой ассоциации, призванной на уровне общественно деловых объединений имплементировать конкретные практические шаги по реализации инициативы «Экономического пояса шелкового пути».
Целью BRICA  определено создание платформы для информационного взаимодействия  в целях содействия промышленному инвестированию и торгово-экономическому сотрудничеству между странами и регионами по маршрутам ЭПШП. На эту международную организацию возложены  задачи объединения ресурсов стран–членов проекта ЭПШП в рамках создания  двусторонних и многосторонних интерактивных механизмов. Сферой деятельности BRICA являются проведение взаимных визитов, ярмарок, выставок, создание базы данных о проектах промышленного, инвестиционного и торгового сотрудничества, а также  соответствующей  облачной информационной системы в сети Интернет, услуги инвестиционного консалтинга и т.п.
В состав BRICA вошло более 60 предпринимательских объединений и федераций бизнеса, географически охвативших почти всю территорию Евразии: от Франции и Германии на западе до Монголии и Китая на востоке. С российской стороны единственным соучредителем альянса выступила Общероссийская общественная организация «Деловая Россия».
16 июня в Пекине состоялась первая конференция BRICA. В ходе конференции также был представлен единый портал Торгово-промышленного альянса BRICA, который будет содержать информацию о конкретных проектах компаний стран шёлкового пути для поиска потенциальных инвесторов. Деятельность web-платформы направлена на решение проблем языкового барьера, отсутствия покупателя, компетенций и инвестиций. В конференции приняли участие генеральный секретарь Египетской ассоциации бизнесменов Амр Аллуба, президент Ирано-Китайской торговой палаты Асадолла Асгаролади, директор Совета по инвестициям Пакистана Ажер Али Чудхри, представители более 40 деловых ассоциаций и объединений стран Европы и Азии, вошедших в состав союза BRICA.
По итогам мероприятия принята Пекинская декларация BRICA и учреждена организационная структура союза. В состав сопредседателей альянса BRICA вошел и президент «Деловой России».
Вторая конференция BRICA пройдет в начале апреля 2017 года в Каире, Египет. На мероприятии планируется обсудить ход реализации совместных проектов, инициированных в том числе с использованием механизма онлайн-платформы союза. 
17 июля в офисе «Деловой России» прошла рабочая встреча с делегацией китайской корпорации HIT Group. В ходе беседы китайские коллеги ознакомились с повесткой и актуальными форматами деятельности «Деловой России» как в региональном, так и в международном аспектах. В частности, налаживаются устойчивые связи с краснодарским отделением организации в сфере развития АПК. 
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17 мая в целях активизации делового сотрудничества России и Сингапура «Деловая Россия» и Singapore Business Federation (SBF, Федерация бизнеса Сингапура) провели семинар, посвящённый перспективам сотрудничества малого и среднего бизнеса двух стран. Мероприятие состоялось в рамках визита в Россию премьер-министра Сингапура Ли Сяньлуна. Основной темой диалога сторон стало развитие инвестиционного, торгового и инновационного сотрудничества. В круглом столе приняло участие более 60 человек, в том числе 28 компаний-членов организации.
Также в ноябре «Деловая Россия» традиционно провела Российско-Сингапурский бизнес-форум совместно с Агентством развития внешней торговли IE Singapore. Мероприятие прошло в рамках очередного заседания Межправительственной Российско-Сингапурской Комиссии высокого уровня с участием первого заместителя Председателя Правительства РФ И.И. Шувалова и вице-премьера Сингапура Т. Шанмугаратнама.
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Иран - одно из самых актуальных внешнеэкономических направлений для российского бизнеса сегодня. 
25 членов организации включились в работу Российско-Иранского делового совета, заседания которого состоялись в феврале и ноябре. В мае прошел Форум по межрегиональному сотрудничеству между Россией и Ираном, одним из со-организаторов которого выступило Астраханское региональное отделение «Деловой России».
13 декабря в Тегеране делегация «Деловой России» из 5 членов организации приняла участие в очередном заседании Российско-Иранской Межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству и двустороннем бизнес-форуме. В состав делегации вошли члены генерального совета Алексей Гончаров и Владимир Ковригин, а также председатель Ульяновского отделения организации Руслан Ильясов.
На полях бизнес-форума и МПК также было объявлено о запуске проекта по созданию Ульяновского торгового дома в Иране. Проект будет активно реализовываться при содействии назначаемого бизнес-посла “Деловой России” в исламской республике. Специально для стимулирования внешнеэкономических связей иранское правительство создало свободную экономическую зону в порту Анзали. Ожидается, что экономическая интеграция стимулирует интерес иранских инвесторов к разрабатываемому проекту логистического хаба в Ульяновске.
Бизнес-форум собрал на своей площадке более 800 гостей и участников. В его работе приняли участие министр энергетики России Александр Новак, министр связи и информационных технологий Ирана Махмуд Ваэзи, Министр РФ по делам Северного Кавказа Лев Кузнецов, замминистр промышленности и торговли РФ Георгий Каламанов, президент Торгово-промышленной палаты Ирана Голям Хосейн Шафеи, председатель Совместной Российско-Иранской торговой палаты Асадолла Асгаролади, посол Ирана в России Мехди Санаи, губернатор Ульяновской области Сергей Морозов, генеральный директор АСИ Андрей Никитин, руководители российских и иранских компаний, представители экспертного сообщества и СМИ.
Также представители «Деловой России» приняли участие в работе экспертных консультаций и пленарного заседания Российско-Иранской межправительственной комиссии 
[bookmark: _ylc3v8xt9105]ОАЭ
Серьезный импульс получило развитие экономического и инвестиционного сотрудничества с ОАЭ.
31 мая в Москве по инициативе арабской стороны состоялась рабочая встреча «Деловой России» с делегацией эмирата Шарджа (ОАЭ), находящейся в России с деловым визитом. В состав арабской делегации вошли руководители отраслевых министерств Шарджи по развитию торговли и туризма, по инвестициям, торгово-промышленной палаты региона, эмиратских компаний General Ceramics, Al Basti Intl General Trading, Henwood General Trading, Hilali Light Industries. 
В ходе встречи стороны обсудили вопросы взаимной поддержки экспортно ориентированных компаний на рынках обеих стран, перспективы развития сотрудничества в инвестиционной, банковской и туристической сферах. В частности, достигнута договоренность о налаживании обмена опытом в области создания туристических кластеров и рекреационных зон на территории России.
7 ноября в Москве «Деловая Россия» провела встречу с представителями делегации ОАЭ и Российско-Эмиратского делового совета. С российской стороны во встрече приняли участие 4 члена генерального совета организации, с эмиратской – представители руководства Администрации по инвестициям правительства эмирата Рас-Аль-Хайма и свободной экономической зоны эмирата Рас-Аль-Хайма. 
Целью встречи стал обмен опытом о возможностях экспорта в ОАЭ и страны Персидского залива, выработка рекомендаций по поиску партнеров и клиентов в ОАЭ и России, информирование о льготном налоговом режиме свободных экономических зон, а также обсуждение других практических вопросов, касающихся работы на рынке двух стран. Встреча прошла в рамках серии мероприятий, приуроченных к проведению очередного заседания межправительственной Российско-Эмиратской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству в Москве.
[bookmark: _1v78xi8c7thu]Вьетнам
С учетом заключенного соглашения о создании зоны свободной торговли между Евразийским экономическим союзом и Вьетнамом открываются широкие перспективы для роста российского экспорта в эту страну. Соглашение о создании зоны свободной торговли между ЕАЭС и Вьетнамом стало первым региональным торговым соглашением между ЕАЭС и третьей стороной. Оно было подписано в 2015 году в Казахстане.
29 марта представители «Деловой России» приняли участие в деловой встрече с руководством Государственной инвестиционной корпорации Вьетнама (SCIC), а также топ-менеджментом ряда вьетнамских компаний. В заключение мероприятия прошли b2b-переговоры между российскими и вьетнамскими компаниями с целью налаживания сотрудничества.
В октябре в Москве на территории постоянно-действующей выставки Евразийского делового союза «ЕАДС-Экспо» открылся торговый дом Вьетнама. Этот проект является пилотным для организации в рамках сотрудничества со странами АСЕАН в РФ. Российский торговый дом в республике также планируется открыть в ближайшее время.
[bookmark: _njrkafc123hd]Пакистан
Работу пакистанского делового совета возглавляет член генсовета Организации. В целях поиска новых перспективных зарубежных рынков в сентябре «Деловая Россия» провела встречу с делегацией предпринимателей Пакистана. Обсуждались актуальные вопросы взаимоотношений, приоритетные сферы партнерства, инструменты поддержки экспорта пакистанских товаров в Россию (текстильной промышленности, продуктов питания). По итогам встречи представители Пакистана выразили заинтересованность в сотрудничестве с компаниями «Деловой России» и наличие существенного потенциала для развития дальнейшего взаимовыгодного сотрудничества. 
[bookmark: _t93socq5ri1x]Евроатлантическое направление
Важнейшей инициативой международного направления «Деловой России» стал поиск новых эффективных форматов двустороннего взаимодействия с партнерскими бизнес-объединениями и деловыми ассоциациями Европы и Америки. Несмотря на непростые геополитические условия, в 2016 году удалось сохранить регулярность проведения рабочих групп, продолжить взаимодействие по ключевым направлениям совместной работы.
13 января в рамках Гайдаровского форума «Россия и мир: взгляд в будущее» представители «Деловой России» приняли участие в панельной дискуссии «Россия и Европа: экономические перспективы». Ключевой темой мероприятия стало обсуждение последствий взаимных санкций, условий и перспектив перезагрузки российско-европейских отношений в постсанкционный период.
Обновление ключевых промышленных фондов и девальвация национальной валюты создали комфортные условия для динамики внутреннего производства. В сложившейся ситуации перспективы смягчения или полной отмены санкционного режима потребуют поиск новых подходов к развитию российской экономики. Возможный рост присутствия западных инвесторов на российском рынке имеет все шансы создать дополнительную нагрузку на локальных производителей. Для обсуждения этих и других вопросов на Международном инвестиционном форуме «Сочи-2016» «Деловая Россия» провела панельную сессию «Последствия экономических ограничений: реализованный потенциал и перспективы обратного разворота», традиционно посвященную санкционной тематике. В дискуссии приняли участие партнеры «Деловой России» из Франко-Российской торговой палаты, Американо-Российского делового совета, Консультативного совета по иностранным инвестициям и др., всего более ста представителей предпринимательского и экспертного сообщества.
[bookmark: _ejulgzyperqc]Франция, Бельгия, Люксембург
Российские и французские деловые круги ведут активное  взаимодействие, опираясь на конструктивный диалог и устойчивые деловые связи. 18 января состоялось заседание Российской части Российско-Французского Совета по экономическим, финансовым, промышленным и торговым вопросам (СЕФИК), которое  было посвящено обсуждению результатов деятельности рабочих групп за прошедший период и сотрудничества по линии деловых кругов России и Франции. «Деловая Россия» совместно с французским партнером в лице Франко-Российской торгово-промышленной палаты стремится содействовать успешному развитию этого взаимодействия, используя точечный подход к решению возникающих вопросов.
25 января члены «Деловой России» приняли участие в очередной сессии Российско-Французского Совета по экономическим, финансовым, промышленным и торговым вопросам. Совещание прошло под председательством министра экономического развития РФ А.В. Улюкаева и министра экономики, промышленности и цифровых технологий Франции Э. Макрона.
На полях сессии СЕФИК прошла рабочая встреча с руководством Франко-Российской торгово-промышленной палаты. Стороны обсудили совместное проведение деловых мероприятий по проблематике российско-европейского делового сотрудничества в рамках ПМЭФ и форума в Сочи в 2016 году, а также другие инициативы, направленные на укрепление связей российских и французских предпринимателей.
По завершению заседания СЕФИК прошла встреча по экономической привлекательности Франции, организованная Посольством Франции в России, в рамках которой в формате «вопрос-ответ» представители российского бизнеса получили возможность пообщаться с французским министром.
Несырьевые компании «Деловой России» продолжают поддерживать партнерские отношения со своими партнерами из Бельгии, несмотря на не совсем благоприятные внешнеполитические условия. Продолжается сотрудничество в таких отраслях, как производство стройматериалов, фармацевтика, приборо- и станкостроение, деревообработка и торговля сельхозпродукцией. На совещании также обсудили ход подготовки к проведению бизнес-форума Росссия-БЛЭС, приуроченного к очередному заседанию МПК, которое состоялось в Москве 18 февраля.
[bookmark: _4ba8s9gobmfz]Греция
«Деловая Россия» выражает готовность содействовать укреплению контактов между российскими и греческими партнерами в целях снятия информационных барьеров и формирования текущей повестки двустороннего сотрудничества.
3 июня состоялся визит в Москву делегации партнерской организации «Деловой России» Греко-Российской торговой палаты во главе с президентом Христосом Димасом. В рамках визита делегации прошла рабочая встреча по вопросам импорта и экспорта меховых изделий. В ходе встречи стороны обсудили вопросы взаимной поддержки экспортно ориентированных компаний на рынках обеих стран, перспективы развития сотрудничества в меховой отрасли.
В ходе встречи была достигнута договоренность о подписании четырехстороннего меморандума о сотрудничестве между «Деловой Россией», Греко - Российской торговой палатой, Ассоциацией производителей меховых изделий Греции и Некоммерческой организацией «Российский пушно-меховой союз».
В сентябре в г. Салоники на полях Международной выставки TIF 2016 состоялся Российско-Греческий деловой форум. В работе форума приняли участие 12 представителей «Деловой России».
На сегодняшний день «Деловая Россия» активно прорабатывает перспективы создания двусторонней бизнес-платформы с Греко-Российской торговой палатой. Это связано, в первую очередь, с тем импульсом, который придала развитию деловых и культурных отношений инициатива проведения Года Греции в России и России в Греции в 2016 году. 
На полях визита в Грецию прошла встреча с президентом Черноморского Банка торговли и развития. Темой встречи стало обсуждение активизации бизнес-диалога на площадке Организации Черноморского экономического сотрудничества (ОЧЭС), - регионального экономического объединения, в состав которого входят страны черноморского бассейна (Россия, Греция, Турция, Болгария, Румыния и др.). В частности, стороны отметили важность отбора и продвижения дву- и многосторонних проектов с российским участием для укрепления международного сотрудничества в этом регионе. Также состоялись переговоры с президентом Греко-Российской торговой палаты Христосом Димасом, руководством Министерства иностранных дел республики, греческими предпринимателями.
[bookmark: _om3h90axu3eu]Великобритания и Ирландия
В 2016 году благодаря усилиям бизнес-посла «Деловой России» активно нарастало сотрудничество с деловыми кругами Великобритании и Ирландии. 30 ноября в Лондоне Торговое представительство РФ в Великобритании совместно с Минэкономразвития РФ при участии «Деловой России» провели бизнес-форум «Партнерство во имя развития. Новые стратегии». В текущих условиях развития двусторонних отношений между Россией и Великобританией, форум выступает основой для сохранения и продолжения диалога между двумя странами, фундаментом для привлечения британских и международных инвестиций в Россию, площадкой для B2B/B2G встреч и переговоров между представителями компаний, консультаций для бизнеса по вопросам выхода на внешние рынки и осуществления экспортных/импортных операций.
В форуме приняли участие дипломаты двух стран, руководители корпораций, работающих как в России, так и в Великобритании, а также ряд высокотехнологичных компаний предлагающие свои услуги на рынке обоих государств.
В 2017 году планируется проведение комплексной бизнес-миссии российских деловых кругов в Ирландию. Также ожидается открытие Русско-Ирландского торгового дома, который будет оказывать персональную юридическую, консультационную, организационную поддержку тем отечественным предприятиям, которые захотят выйти на ирландский рынок.
[bookmark: _lh38y46913ob]Испания
Деловые контакты с испанскими партнерами поддерживаются за счет активной деятельности бизнес-посла «Деловой России» в Испании, периодической организации бизнес-миссий, проведения регулярных рабочих совещаний.
С момента подписания соглашения о сотрудничестве между «Деловой России» и Pimec было организовано пять бизнес-миссий в Испанию и проведено более 20 двусторонних мероприятий с участием испанских партнеров по различным отраслевым тематикам: строительство, инфраструктура, медицина, туризм. 
В марте прошла бизнес-миссия российских деловых кругов в Барселону, участие в которой приняли 10 представителей «Деловой России». Результатом проведенной поездки стало определение семи приоритетных направлений дальнейшего взаимодействия. Это биомедицина, энергетика, транспорт, IT, пищевые технологии, фармацевтика и трендовое направление – smart city. Кроме того, в рамках переговоров обсуждались возможности привлечения венчурных фондов в российские стартапы и совместные проекты..
27 октября состоялась международная конференция «Доступная среда без ментальных и архитектурных барьеров. Практики государственно-частного партнерства в формировании инклюзивного общества». Участники конференции обсудили международный опыт государственно-частного партнерства в формировании инклюзивного общества.
Кроме того, в настоящее время прорабатывается вопрос подписания соглашения о партнерском взаимодействии между «Деловой Россией» и Конфедерацией предпринимателей Андалусии.
[bookmark: _q9zgmrz8hnwm]Италия
У российского бизнес-сообщества сложились тесные и дружественные связи с Италией. Несмотря на текущую экономическую турбулентность и высокие риски, есть основания смотреть с оптимизмом на развитие дальнейшего экономического и делового сотрудничества наших стран. 
В 2015 году «Деловая Россия» подписала трехстороннее соглашение о сотрудничестве с крупнейшей бизнес-ассоциацией Италии Confindustria и её российским представительством Confindustria Russia в преддверии всемирной универсальной выставки ЭКСПО-2015 в Милане. С тех пор проведено более 30 мероприятий, направленных на укрепление делового взаимодействия и налаживания b2b-контактов.
Во многом именно укрепление диалога на уровне бизнеса является связующим элементом сохранения позитивных настроений в отношениях между странами. 
В рамках выставки «ИННОПРОМ-2016» состоялся российско-итальянский экономический форум «Россия-Италия: сегодня и завтра. Промышленная кооперация: новые возможности и перспективы для развития сотрудничества». Участники форума обсудили вопросы, связанные с промышленной кооперацией, автоматизацией производственных процессов, созданием совместных предприятий, расширением двусторонних торговых отношений.
В октябре члены Генерального совета «Деловой России» выступили в ходе делового форума, организованного Confindustria Russia, собравшем всех членов итальянской ассоциации промышленников. На форуме были отмечены серьезные позитивные сдвиги в отношениях между двумя странами, в частности, Италия выступила партнером ПМЭФ-2016, крупнейшего делового события в России.
Отраслевое конкретное b2b-сотрудничество между российским и итальянским бизнесом обсудили в декабре в рамках делового завтрака, который был организован ФМоС «Деловой России» и Confindustria Russia. Данное мероприятие в подобном формате проводилось впервые и было нацелено на выстраивание практических горизонтальных связей между предпринимателями в строительной, нефтегазовой и агропромышленной отраслях.
[bookmark: _y6xl8dd8xvhd]Монако
В рамках реализации соглашения между  «Деловой Россией» и Палатой экономического развития Монако 6 октября в Москве состоялась встреча деловых кругов России и Монако. Организаторами мероприятия выступили «Деловая Россия», РСПП и Экономический совет Монако. Встреча прошла в рамках мероприятий Недели Монако в Москве, посвященных 10-летию установления дипломатических отношений между двумя странами. Мероприятие собрало более 150 представителей российского несырьевого бизнеса. 
Потенциал двустороннего делового сотрудничества на сегодняшний день реализован далеко не полностью. Расширение сотрудничества с Княжеством Монако, которое является важным финансовым центром в Европе, представляет особый интерес для бизнеса России, тогда как для бизнеса Монако в России открывается многообещающий рынок для инвестиций.
[bookmark: _2sq9h0q6m3g2]Взаимодействие со странами СНГ
«Деловая Россия» содействует поступательному развитию взаимовыгодного торгово-экономического сотрудничества и кооперации на пространстве СНГ. 
[bookmark: _d6c3cf9ojnzm]Азербайджан
20 июня в Баку прошел первый Российско-Азербайджанский форум, организованный «Деловой Россией» и Азербайджанским фондом поощрения экспорта и инвестиций (AZPROMO) при поддержке правительств России и Азербайджана. Форум был посвящен продвижению конструктивного диалога между представителями власти, предпринимательского и экспертного сообществ по ключевым вопросам развития торгово-экономических отношений двух стран. Реализация инвестиционных проектов, создание совместных предприятий и продвижение товаров и услуг на рынки третьих стран – эти и другие формы сотрудничества являются крайне важными и многообещающими для бизнеса России и Азербайджана. Помимо дискуссионной части в рамках Форума состоялись подписания меморандума о взаимопонимании между «Деловой Россией» и Фондом поощрения экспорта и инвестиций в Азербайджане (AZPROMO). 
С 31 октября по 1 ноября в Баку прошел VII Российско-Азербайджанский межрегиональный форум. В рамках форума были рассмотрены вопросы межрегионального и приграничного сотрудничества России и Азербайджана, перспективные инфраструктурные проекты. Для представителей деловых кругов была организована биржа контактов.
Казахстан
В рамках XIII Форума межрегионального сотрудничества России и Казахстана 4 октября в Астане состоялся Российско-Казахстанский инвестиционный бизнес-форум. Руководители российского и казахстанского бизнеса обсудили сотрудничество по развитию транспортно-логистической инфраструктуры, механизмы поддержки экспорта несырьевой продукции и кооперационных проектов. В рамках деловой программы Форума были организованы тематические панельные сессии, биржа B2B контактов, церемония подписания двусторонних коммерческих документов.
[bookmark: _2csqu9uk5ppv]Таджикистан
1 декабря в Душанбе состоялась V конференция по межрегиональному сотрудничеству России и Таджикистана. В рамках деловой программы участники конференции обсудили важные вопросы взаимовыгодного двустороннего сотрудничества. Актуальная тематика круглых столов позволила представителям правительств двух стран, бизнесменам и экспертам обсудить широкий спектр вопросов: от углубления партнерства России и Таджикистана в области сельского хозяйства, промышленности, малого и среднего предпринимательства до правового регулирования трудовой миграции.
[bookmark: _l0pwcfk89zzh]Киргизия
«Деловая Россия» активизирует сотрудничество с Российско-Киргизским Фондом развития в целях содействия экономическому сотрудничеству между Россией и Киргизией, эффективному использованию возможностей, обусловленных участием обеих стран в евразийской экономической интеграции. Ключевой сферой интереса является углубление экономического сотрудничества посредством реализации совместных инвестиционных проектов, восстановление утраченных кооперационных связей между различными предприятиями двух стран. 
[bookmark: _vivsn32bwpcz]Потенциал сотрудничества со странами Африки
[bookmark: _e4cauv3aazns]Судан
Деловое сотрудничество с Республикой Судан начало выстраиваться в октябре 2015 года, когда Россию посетила делегация во главе с вице-президентом Хассабо Абдеррахман. Тогда и был заложен фундамент тесного взаимодействия по линии бизнеса. Тогда же был назначен бизнес-посол организации в африканской республике.
С тех пор подписано соглашение  с Федеральным союзом предпринимателей и работодателей Судана, проведено более 20 встреч представителей предпринимательского сообщества обеих стран.
В сентябре текущего года «Деловая Россия» совместно с Посольством Судана в России отметили Памятную дату - 60-летие установления Российско-Суданских дипломатических отношений выставкой культурных и экономических особенностей Республики Судан и серией семинаров по торгово-экономическим, политическим и культурно-образовательным аспектам сотрудничества.
Также в октябре делегация послов африканских стран при содействии бизнес-посла «Деловой России» посетила Белгородскую область, где познакомилась с возможностями российских предприятий и оценила их технологический потенциал.
Через год после подписания соглашения между «Деловой Россией» и Федерацией предпринимателей и работодателей Судана, была официально создана Российско-Суданская бизнес-платформа. Решение было подкреплено проведением первого Российско-Суданского бизнес форума, где встретились более 50 представителей сельскохозяйственной, нефтегазовой, геологоразведочной, медицинской  и других сфер экономики. Мероприятие прошло в рамках 4-го заседания Российско-Суданской межправительственной комиссии. Организаторами выступили «Деловая Россия» совместно с Посольством Республики Судан и Федеральным союзом предпринимателей и работодателей Судана.
[bookmark: _14lylycdjgtx]Египет
Несмотря на сохранение ограничений в авиасообщении между Россией и Египтом, активно развивается взаимодействие в b2b-сфере. В феврале делегация «Деловой России» приняла участие в заседании Российско-Египетской межправительственной комиссии, в ходе которой обсуждалась реализация совместных проектов, в том числе по созданию российской промышленной зоны вблизи Порт-Саида.
Постоянные контакты на протяжении года поддерживались с Коммерческим бюро Посольства Египта в Москве. В ходе встречи, прошедшей 14 ноября в офисе «Деловой России», с египетской стороной была достигнута договоренность о проведении переговоров с рядом египетских бизнес-ассоциаций (Federation of Egyptian Industries и Egyptian Businessmen Association) с целью установления информационного обмена и последующим выходом на подписание двустороннего соглашения о сотрудничестве.
[bookmark: _8v3ioxjww7hp]В настоящий момент готовится подписание двустороннего соглашения между «Деловой Россией» и Egyptian Businessmen Association на полях ближайшего официального мероприятия в 2017 году.
[bookmark: _xcn79ar777wl]Бенин
Активно развиваются взаимоотношения с новыми странами. 9 ноября в офисе «Деловой России» прошла встреча с представительной делегацией африканской республики Бенин, прибывшей в Россию с официальным визитом. Делегацию из Африки на встрече представляли Министр иностранных дел Бенина Орельян Агбенонси, Министр экономики и финансов Ромуальд Вадагни, представители дипломатического корпуса.
Целью встречи стало ознакомление с экономическими и инвестиционными возможностями республики, налаживание контактов и установление прочных деловых связей между двумя странами, поиск точек выхода российских компаний на африканский рынок. В заключение стороны договорились о регулярном информационном обмене и определении конкретных проектов для совместной реализации.
[bookmark: _v6zw27vs2cwo]Интеграция на пространстве ЕАЭС
Важнейшим направлением международной деятельности является поддержание тесного взаимодействия с Евразийской экономической комиссии. «Деловая Россия» входит в число бизнес-координаторов работы Консультативного комитета по торговле ЕЭК и Подкомитета по таможенно-тарифному, нетарифному регулированию и защитным мерам. В 2016 году принято участие и подготовлено позиций в рамках 10-ти заседаний Подкомитета.
Активное сотрудничество с ЕЭК осуществляется на площадке Бизнес-диалога, организуемого комиссией раз в квартал для поддержания постоянного диалога с предпринимательским сообществом стран ЕАЭС. В нынешнем году одним из ведущих проектов стала разработка дорожной карты взаимодействия ЕАЭС и КНР. В июле по просьбе ЕЭК «Деловая Россия» разместила информацию в публичном доступе (на сайте) с целью формирования предложений российского бизнеса в проект дорожной карты.
Другим важным вопросом, находящимся пока на стадии проработки, является обсуждение механизма информационной маркировки товаров на основе опыта реализации пилотного проекта по маркировке меховых изделий. По информации ЕЭК пилотный проект даёт позитивные результаты в части прослеживания движения и идентификации товара, а также в части увеличения сбора поступающих налогов. В настоящее время готовится позиция бизнес-объединения по более детальному изучению этого вопроса с учетом особенностей различных отраслей.
В рамках форума «Евразийская неделя» «Деловая Россия» выступила организатором круглого стола «Усиление кооперации на внутреннем рынке ЕАЭС как фактор развития экспорта». В ходе круглого стола обсуждались проблемы и перспективы развития кооперации на внутреннем рынке Союза, вопросы выхода на внешние рынки с совместной готовой продукцией, механизмы усовершенствования взаимодействия государства и бизнеса. Участие в мероприятии приняло 7 представителей бизнес-объединения.
В сотрудничестве с ЕЭК и Евразийским коммуникационным центром «Деловая Россия» провела III Евразийский экономический конгресс в декабре. Мероприятие вызвало серьезный интерес не только у представителей бизнес-сообщества ЕАЭС, но и других стран. В частности, страной-партнером конгресса в этом году стала Италия, а дружественная организация Индийский бизнес-альянс организовала традиционный двусторонний бизнес-диалог.
[bookmark: _go0x64onsq4i]Международные площадки-форумы
[bookmark: _4l5uebgp32ih]БРИКС
Ключевым направлением развития многосторонней интеграции в 2016 году стало продвижение российской повестки в рамках объединения БРИКС. Это связано, в первую очередь, с председательством Индии в БРИКС и усилением интереса отечественного бизнеса к двустороннему российско-индийскому сотрудничеству, а также рядом важных инициатив и мероприятий.
На прошедшем в апреле заседании Делового совета БРИКС «Деловая Россия» выступила с инициативой введения системы деловых карт для безвизового въезда. Согласно отчету рабочей группы по преодолению административных барьеров Делового совета, несмотря на наличие льготных визовых режимов в ряде стран, проблемы с  разрешением въезда в страны БРИКС у предпринимателей все еще сохраняются. “Деловая Россия” предложила создать проектный офис на базе ключевых бизнес-ассоциаций стран БРИКС (Индии, Китая, Бразилии, ЮАР) с целью определения формата реализации данной инициативы и последующего отражения в нормативно-правовой базе. В случае АТЭС, Россия присоединилась к уже существовавшей программе по мобильности в 2009 г. В рамках БРИКС этот процесс пока только начинается.
Совместно с партнерской Федерацией торгово-промышленных палат Индии (FICCI) «Деловая Россия» осуществляла подготовку к проведению Делового форума БРИКС. В частности, бизнес-объединение выступило со-организатором первой торговой выставки-ярмарки БРИКС, прошедшей 12-14 октября в Нью-Дели. В выставке приняло участие 27 компаний-членов организации.
Традиционно «Деловая Россия» приняла активное участие в Деловом форуме и VIII  саммите стран БРИКС. Президент организации вошел в число российской делегации, сопровождавшей Президента РФ В.В. Путина в ходе официальных мероприятий 16 октября. Деловой форум БРИКС стал ключевым мероприятием в рамках масштабной бизнес-миссии в Индию, организатором которой выступили Минпромторг РФ и “Деловая Россия”.
В декабре в Уфе «Деловая Россия стала со-организатором II Форума малого и среднего предпринимательства стран БРИКС и ШОС. Двухдневное мероприятие объединило более 900 участников из более 34 регионов России и 15 зарубежных стран, в том числе из Египта, Индии, Китая, ЮАР, Чехии, Казахстана, Белоруссии и др. Форум посетила представительная делегация “Деловой России” из более 30 человек.
[bookmark: _u7v2v77t47gf]АСЕАН, B20
По линии сотрудничества со странами АСЕАН «Деловая Россия» оказала поддержку проведению юбилейному саммиту Россия-АСЕАН, который состоялся в мае в Сочи. Президент организации выступил в рамках пленарного заседания делового форума Россия-АСЕАН «Партнерство Россия–АСЕАН в новой интеграционной архитектуре азиатско-тихоокеанского региона: возможности для бизнеса», а также работе панельной сессии форума «К новому экономическому партнерству Россия — АСЕАН: необходимые инструменты, механизмы и драйверы роста», в ходе которой подчеркнул необходимость развития сотрудничества в сфере трансфера технологий и обмена компетенциями.
В рамках китайского председательства в «Группе Двадцати» представители «Деловой России» активно участвовали в формировании повестки развития делового партнерства. Являясь членом целевой группы по развитию МСП, бизнес-объединение активно выступало за создание системы консолидированной поддержки МСП на инаугурационном заседании форума В20 в январе, Антикоррупционном форуме в апреле и итоговом саммите B20 в Гуанчжоу в сентябре. В итоговую позицию делового сообщества, представленную лидерам «Группы Двадцати» в Гуанчжоу, вошли предложения «Деловой России» по обмену опытом между компаниями и бизнес-ассоциациями стран-участниц G20, которые продвигают развитие малого предпринимательства, привлекая начинающих предпринимателей в качестве потенциальных поставщиков товаров и услуг.
[bookmark: _q9g0yqv7l2nf]СВМДА
На протяжении трех лет «Деловая Россия» выступает в качестве координатора деятельности предпринимательских и общественных структур по участию России в международном форуме Совещание по взаимодействию и мерам доверия в Азии. Два представителя «Деловой России» имеют постоянное членство в Деловом Совете СВМДА от России и ведут активную работу как в сфере системной интеграции торгово-экономического сотрудничества, так и в рамках продвижения российских интересов в объединении.
В целях поддержания эффективного диалога ежегодно проводятся бизнес-форумы СВМДА. В 2013 году «Деловая Россия» выступила со-организатором третьего бизнес-форума СВМДА в Екатеринбурге, а также принимала активное участие в прошедших деловых мероприятиях в Пекине в 2015 г. и Астане в 2016 г. Бизнес-форумы СВМДА – ключевая коммуникативная деловая площадка объединения, позволяющая предпринимателям совместно с представителями органов власти обсудить актуальные проблемы дву- и многостороннего сотрудничества, расширить экономическое измерение партнерства.
Важнейшим аспектом развития экономического и делового взаимодействия на пространстве СВМДА является максимально широкое вовлечение представителей малого и среднего предпринимательства в региональные торговые и производственные цепочки с целью расширения торгового оборота и обеспечения темпов роста стран-участниц СВМДА.
«Деловая Россия» выступила с инициативой организации в 2017 году очередного бизнес-форума СВМДА «Проблемы, решения и своевременные технологии при экспорте товаров народного потребления на рынки стран-участниц СВМДА субъектами малого и среднего предпринимательства». Форум планируется провести на основании «Плана действий СВМДА по реализации мер доверия в области развития малого и среднего предпринимательства на период 2016-2018 гг.», и «Плана мероприятий СВМДА на 2016-2018 гг.».
[bookmark: _br10rid4fhox]ЮНИДО, ОЧЭС
8 ноября в офисе «Деловой России» прошла презентация «Глобального саммита производства и индустриализации». Со-организаторами мероприятия выступили Секретариат ЮНИДО, Министерство промышленности и торговли РФ, Министерство экономики ОАЭ, «Деловая Россия». Глобальный саммит производства и индустриализации – новый форум всемирного уровня, призванный объединить представителей государственного и частного сектора, гражданского общества для выработки актуальных решений в сфере долгосрочного развития промышленности. Проведение форума получило официальную поддержку Министерства экономики ОАЭ, Организации Объединенных Наций по промышленному развитию (ЮНИДО) и Всемирного экономического форума. 
В презентации приняли участие заместитель министра промышленности и торговли РФ Георгий Каламанов, первый заместитель генерального секретаря ЮНИДО Таидзо Нишикава, председатель правления Strata Manufacturing Бадр Аль-Олама, приглашенные российские и международные эксперты.
Форум пройдет в столице ОАЭ Абу-Даби 27-30 марта 2017 г.
С учетом глобальных экономических тенденций все большее значение приобретает деятельность региональных межгосударственных организаций. Возрастающая роль ОЧЭС также отмечена усилением интереса российского предпринимательского сообщества к запуску и реализации дву- и многосторонних бизнес-проектов в странах объединения. С 2012 г. «Деловая Россия» активно участвует в процессах формирования экономической повестки в регионе совместно с партнерскими бизнес-объединениями из стран ОЧЭС (Греко-Российская торговая палата, Турецкая национальная ассоциация промышленников и бизнесменов USIAD, Азербайджанский фонд поощрения экспорта и инвестиций (AZPROMO), Фонд Развития Армении и др.).
В мае «Деловая Россия» выступила на семинаре Организации черноморского экономического сотрудничества (ОЧЭС) по вопросам электронной торговли, а в рамках Российского-Греческого делового форума в Салониках в сентября прошли встречи с руководством Черноморского Банка торговли и развития.
В 2017 году «Деловая Россия» при поддержке Министерства иностранных дел РФ выступит в качестве координатора деятельности российских предпринимательских и общественных структур, связанных с участием России в Организации Черноморского экономического сотрудничества (ОЧЭС).
В планах организации - налаживание контактов, продвижение российской продукции на рынки стран объединения и выстраивание эффективных механизмов взаимодействия с использованием действующих институтов ОЧЭС (Черноморский Банк торговли и развития, Деловой совет).
[bookmark: _bwr9vwiul8jk]Планы на 2017 год: стратегия развития международного направления
В 2017 году ключевыми векторами работы международного направления станут:
· позиционирование интересов бизнес-сообщества и проведение экспертных обсуждений на площадке Общественно-делового совета по основному направлению стратегического развития России «Международная кооперация и экспорт»;
· мониторинг, оценка и освещение хода реализации приоритетных проектов по основному направлению стратегического развития России «Международная кооперация и экспорт»;
· реализация пилотного проекта в рамках четырехстороннего соглашения между «Деловой Россией», АСИ, РЭЦ и ФТС по снятию таможенных барьеров для российских экспортноориентированных компаний с внесением необходимых мер в дорожные карты «Совершенствование таможенного администрирования» и «Поддержка доступа на рынки зарубежных стран и поддержка экспорта»;
· формирование карты экспортного потенциала туристической сферы регионов России с учетом опыта работы членов региональных отделений «Деловой России». Интеграция интересов бизнес-сообщества в разрабатываемый Правительством РФ приоритетный проект по экспорту туристических услуг. Проведение тематических семинаров с привлечением представителей иностранного бизнес-сообщества в целях обмена опытом;
· продвижение интересов российского бизнес-сообщества  на перспективных международных площадках: БРИКС, АТЭС, АСЕАН, ШОС, ЕАЭС, ОЧЭС, СВМДА.
· проведение бизнес-миссий, зарубежных визитов в приоритетные с точки зрения развития международной кооперации страны и регионы;
· дальнейшее развитие института бизнес-послов в целях формирования присутствия и продвижения интересов “Деловой России” в большинстве зарубежных стран;
· [bookmark: _GoBack]создание брошюр с описанием актуальных инструментов и механизмов поддержки внешнеэкономической деятельности от выбора целевого рынка до выхода на экспортные поставки на уровне различных регионов РФ;
· содействие сопряжению повестки «Экономического пояса Шелкового пути» и Евразийского экономического союза с использованием механизмов BRICA.
